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פורים

púrimot 

!kívánunk  שמח!

Púrim hi te les tör té ne tét az Esz ter
köny ve (Megilla) örö kí ti meg. Ez
azon ban csak egy na gyon rö vid,
mond hat ni tény le írást kö zöl, míg az
ese mé nyek tör té ne ti és tár sa dal mi
hátterérôl a Midrás és a Megilla ara -

Pe ru
A kül ügy mi nisz té ri um és az Iz ra e -

li Nagy kö vet ség ren de zé sé ben tar tott
ün nep sé gen em lé kez tek meg José
Gambetta Bonatti pe rui dip lo ma tá -
ról, akit a Jad Vasem a kö zel múlt ban
posz tu musz a Vi lág Iga zai kö zé so -
rolt, és az Iga zak Kert jé ben em lék fát
ül tet tek a tisz te le té re.

José Gambetta a má so dik vi lág há -
bo rú ki tö ré se kor var sói fôkonzul
volt, majd Len gyel or szág né met
meg szál lá sa után a bu ka res ti nagy -
kö vet ség elsô tit ká ra lett. A li mai
kül ügy mi nisz té ri um 1938-ban fi -
gyel mez tet te a kö vet sé ge ket, hogy a
be ván dor lók, kü lö nö sen a zsi dók
szá má ra ne ad ja nak ki út le ve let. A
dip lo ma ta azon ban nem haj tot ta vég -
re az uta sí tást, és az ül dö zöt tek nek a
biz tos ha lál ból va ló meg men té se ér -
de ké ben pe rui ví zu mo kat és út le ve -
le ket ál lí tott ki.

Ignacio Higuera kül ügy mi nisz ter-
he lyet tes ki emel te, hogy Gambetta
Bonatti a har ma dik pe rui dip lo ma ta,
aki el nyer te a Vi lág Iga za cí met.
„Pél dá ja lehetôvé te szi szá munk ra,
hogy át gon dol juk a mun kánk ból
adó dó ki hí vá so kat és el ve ink meg vé -
dé sét” – hang sú lyoz ta. Eran Yuvan
iz ra e li nagy kö vet sze rint „elkeserítô,
hogy ve szé lyes mér té kû an ti sze mi -
tiz mus és diszk ri mi ná ció ta pasz tal -
ha tó je len leg is egyes or szá gok ban”.
Fi gyel mez tet ni kell a következô ge -

Esz ter
köny ve
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Pe ru. Az elismerô ok le vél

Bel gi um. Jo Struyven fo tó mû vész

Orosz or szág. Sok ezer „ uno ka” is ér ke zett

Pa na ma. Luis Almagro a díj jal

me us for dí tá sai ad nak rész le te sebb
fel vi lá go sí tást.

Mint az köz is mert, a tör té net az zal
vet te kez de tét, hogy Ahasvéros ki -
rály – aki az ak ko ri vi lág tíz nagy
ural ko dó i nak egyi ke volt – la ko mát
ren de zett, mely re min den kit – be le -
ért ve a ki rá lyi szék hely nek,
Susánnak egy sze rû la kó it is – meg -
hí vott. Hét nap ja folyt a dí nom dá -
nom, már min den ki ré szeg volt, így
a ki rály is, ami kor Vásti királynôt ar -
ra akar ták rá ven ni, hogy ki rá lyi ko -
ro ná val a fe jén, de tel je sen mez te le -
nül je len jék meg elôttük. Az pe dig
nem csak hogy meg ta gad ta urá nak
pa ran csát, de még jól le is te rem tet -
te. Ahasvéros er re düh be gu rult, és
ta nács adó inak nem volt ne héz rá -
ven ni ôt, hogy vé gez tes se ki Vástit.

Böl cse ink az ese mé nye ket úgy
ma gya ráz zák, hogy bár a ki rály né
nem volt va la mi szégyenlôs, még -
sem vet het te le ru há it, mert hir te len
bél pok los lett (má sok sze rint far ka
nôtt).

De mi ért járt Vástinak ez a sú lyos
bün te tés? Hi szen az is te ni igaz ság -
szol gál ta tás min den ki nek ér de me
sze rint ad ju tal mat vagy bün te tést.

Böl cse ink az zal ma gya ráz ták,
hogy eb ben az eset ben a ,,szemet
sze mért” (,,midá k’neged midá”) el -
ve ér vé nye sült, ugyan is Vásti zsi dó
lá nyo kat dol goz ta tott szom ba to kon,
mi u tán elôbb mez te len re vetkôztette
ôket – s most így ô kap ta ezt a jól
meg ér de melt bün te tést.

***

Mit mond a halacha?
Púrim az az ün nep, amely egy

olyan ese mény kap csán ke let ke zett,
ami gálutban, szám ûze tés ben tör tént
meg, és – Böl cse ink sze rint – csak ne -
he zen si ke rült be ke rül nie a Bib li á ba.

l. Min den es te és reg gel a temp lo -
mok ban fel ol vas sák a Megillát,
Esz ter köny vét. En nek meg hall ga -
tá sa min den zsi dó ra néz ve
kötelezô.

2. Ezen az ün ne pen leg alább két

em ber nek kell aján dé kot kül de ni
(slách mónesz = misloách mánot),
amely nek két fé le en ni- és in ni va ló -
ból kell áll nia.

3. Leg alább két rá szo ru lón kell
se gí te ni (mátánot löevjonim) pénz -
zel vagy en ni va ló val.

4. Az imák ba egy be tol dást tesz -
nek (Ál hániszim), mely ben dió héj -
ban le van ír va a meg me ne kü lés
cso dá la tos tör té ne te.

Ér de kes mó don ezen az ün ne pen
nem mond juk el a Hállél há la adó
imát. En nek oka, hogy az ese mény
nem az ôsi föl dön tör tént, ha nem a
gálutban, más részt pe dig a meg me -
ne kü lés csu pán rész le ges volt. A
talmudbölcsek jó val késôbb azt
mond ták: „hi szen mi még ma is
Ahasvéros hû bé re sei va gyunk”
(Megillá 14).

5. Év szá zad ok so rán ki ala kult
szo kás, hogy púrimkor a zsi dók ál -
ar cot öl te nek, ami vel az ese mé nyek
azon for du la tát szim bo li zál ják,
ami kor az ül dö zött zsi dók úr rá let -
tek el len sé ge i ken, va gyis „for dult a
koc ka” (vönáháfoch hu). Az egész
ün nep nek far sang jel le ge van, a
gye re kek is jel mezt öl te nek – a fi úk
Ahasvérosnak meg ka to nák nak, a
lá nyok Esz ter nek öl töz nek –, és vi -
dám ös  sze jö ve te le ken mu lat nak a
rég múlt sza ba du lás em lé ké re.

Ez az az al ka lom, ami kor a zsi -
dók mér ték te le nül szok tak in ni, ami
tulajdonképen tal mu di elôírás: „any-
  nyit kö te les va la ki in ni púrimkor,
hogy ne tud jon kü lönb sé get ten ni az
át ko zott Hámán és az ál dott
Mordecháj kö zött” (Megillá 7,b).

A Sulchán Áruch ezt túl zás nak
ta lál ta (hát hogy tud na egy zsi dó
en  nyi re le ré sze ged ni?), ezért azt a
meg ol dást vá lasz tot ta, hogy ha az
em ber iszik egy po hár ká val és utá -
na le fek szik alud ni, ak kor ez zel ele -
get tesz kö te les sé gé nek – hi szen ál -
má ban nem tud kü lönb sé get ten ni
Hámán és Mordecháj kö zött.

Naftali Kraus

ne rá ci ó kat a tu da tos ság és a to le ran -
cia fon tos sá gá ra, amely nek hi á nya
ve ze tett olyan tra gé di ák hoz, mint a
holokauszt.

A ren dez vé nyen részt vett Chaim
Berman rab bi, a li mai zsi dó kö zös -
ség szá mos tag ja és a dip lo má ci ai
tes tü let képviselôi.

Bel gi um
A brüs  sze li Zsi dó Mú ze um a

holokauszt nem zet kö zi em lék nap ja
al kal má ból fény kép ki ál lí tás sal em lé -
ke zett meg a mecheleni gyûjtôtábor-
ból 1631 de por tál tat Ausch witz fe lé
szál lí tó „20-as szá mú kon voj” el len
nyolc van éve tör tént tá ma dás ról, me -
lyet há rom, csak egy pisz tol  lyal és
egy lám pá val rendelkezô zsi dó fi a -
tal em ber kö ve tett el. Mind ös  sze 236
fo goly nak si ke rült meg szök nie. Töb -
be ket a ná cik késôbb el fog tak és ki -
vé gez tek, de 153 sze mély túl él te a
holokausztot.

A ki ál lí tás meg mu tat ja azo kat a
he lye ket, ahol a menekülôknek si ke -
rült el hagy ni uk a vo na tot. A szür ke
ár nya la tú ké pe ket Jo Struyven fo tó -
mû vész ké szí tet te az el múlt évek ben.
Egyet len vi lá gos kép lát ha tó, ami an -
nak a csa lád nak a há zat mu tat ja, ahol

a 11 éves Si mon Gronowskit be fo -
gad ták és búj tat ták. A ki ál lí tá si te -
rem sö tét, mert a szervezôk azt akar -
ták, hogy a lá to ga tók job ban tud ja -
nak azo no sul ni a ma gá nyos ság gal és
a ba rát ság ta lan kör nye zet tel, ami a
menekülô zsi dó kat fo gad ta. A fog -
lyok meg me ne kü lé sé hez az is hoz zá -
já rult, hogy ész lel ve a ki sza ba dí tá si
ak ci ót, a vo nat vezetôje a ka nya rok -
ban és az ala gu tak ban le las sí tot ta a
sze rel vényt.

A de por tá ló vo nat meg tá ma dá sá -
nak a nap ja, 1943. áp ri lis 19. egy be -
esik a var sói get tó fel ke lés ki tö ré sé -
vel. Mind két ese mény a zsi dók bá -
tor sá gát mu tat ta a ná cik ál tal meg -
szállt Eu ró pá ban.

Orosz or szág
A zsi dók tö me ges tá vo zá sa már jó -

val az uk raj nai há bo rú elôtt
megkezdôdött. A szö vet sé gi sta tisz -
ti kai hi va tal ada tai sze rint a 2010-
ben és 2021-ben tar tott nép szám lá -
lás ok kö zöt ti idôben a zsi dók szá ma
50 szá za lék kal, 160 ezerrôl 83 ezer re
csök kent. Az or szá ga la kos sá ga vi -
szont 5,3 szá za lék kal nö ve ke dett. A
2021-es ada tok tar tal maz zák a Krím -
ben élô krimcsákokat és a vi ta tott
val lá si stá tu szú karaitákat, akik nem
vet tek részt a 2010-es fel mé rés ben.

Úgy be csü lik, hogy a há bo rú ki tö -
ré sét követôen mint egy 20 ezer zsi dó
tá vo zott, a szá muk így kb. 60 ezer

fôre csök kent Orosz or szág ban. A
Jewish Agency sze rint 2010 és 2019
kö zött 66.800 orosz zsi dó ér ke zett
Iz ra el be, akik nek a hely ze te bel po li -
ti kai vi ták tár gya. A be ván dor lók ra
vo nat ko zó ren del ke zé sek alap ján iz -
ra e li ál lam pol gár ság ért az fo lya mod -
hat, aki nek leg alább egy nagyszülôje
zsi dó. Így nem biz tos, hogy az orosz
sta tisz ti ká ban zsi dó ként sze re pel nek.
A szá mo kat be fo lyá sol hat ja, hogy a
2021-es nép szám lá lá son mint egy ti -
zen hat mil lió sze mély nem vett részt,
il let ve nem nyi lat ko zott a
nemzetiségérôl.

Pa na ma
A zsi dó kö zös ség Luis Almagro

uru gua yi dip lo ma tát, a 35 or szá got
tömörítô Ame ri kai Ál la mok Szer ve -
ze té nek (OAS) fôtitkárát a de mok rá -
cia meg szi lár dí tá sá ért, va la mint a
ter ro riz mus és az an ti sze mi tiz mus el -
len foly ta tott kö vet ke ze tes har cá ért a

te kin té lyes Shalom-díjjal is mer te el.
A ki tün te tést Joe Harari, a Pa na mai
Zsi dók Köz pon ti Ta ná csa és Alan
Perelis, a Pa na mai Zsi dó Kong resz -
 szus el nö ke ad ták át, akik mél tat ták
Almagrónak a diszk ri mi ná ció és az
in to le ran cia el le ni ha tá ro zott ki ál lá -
sát. A fôtitkár hang sú lyoz ta, hogy „a
sálom szó bé két je lent, de a bé ke
nem a semmibôl jön. Fel tét elei van -
nak, ami ket meg kell va ló sí ta ni.”
„Leg fon to sabb fel ada tunk, hogy
meg véd jük a de mok rá ci át, a de mok -
ra ti kus in téz mé nye ket és az em be ri
jo go kat.”

Jelentôs ered mény, hogy az OAS a
bra zil Fernando Lottenberget az an ti -
sze mi tiz mus el le ni küz de lem biz to -
sá vá ne vez te ki. Luis Almagro ér de -
me, hogy az Ame ri kai Ál la mok
Szer ve ze te egy sé ge sen el fo gad ta a
Nem zet kö zi Holokauszt Em lé ke zé si
Szö vet ség (IHRA) an ti sze mi tiz mus-
meg ha tá ro zá sát.

Ko vács
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Így ünnepelték Békéscsabán a tu bisvátot

Fel avat ták a za la eger sze gi
temetô ke rí té sét

A ke rí tés a Mazsihisz, a he lyi hit köz ség és az ön kor mány zat kö zös mun ká -
já val ké szült el. A raj ta lévô táb lát dr. Temesváry Ti bor, a hit köz ség el nök he -
lyet te se és Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja lep lez te le.
Rosenfeld Dá ni el Im re kán tor zsol tárt éne kelt és meg szó lal tat ta a sófárt.

Az ava tá son Bali Zol tán al pol gár mes ter kö szö ne tét fe jez te ki a be ru há zá -
sért, hoz zá té ve, a vá ros idei költ ség ve tés ében az egy ko ri zsi na gó ga elôtti tér
fel újí tá sa is sze re pel. Be szé det mon dott még Virágh Ju dit, a hit köz ség el nö ke
és Heisler And rás, a Mazsihisz el nö ke, aki hang sú lyoz ta: „szá mos he lyen
szem be sü lünk az zal, hogy ôseink sír he lyei, a temetôk ro mok ban van nak.
Kidôlt ke rí té sek és em lék kö vek, bo ros tyán nal a fel is mer he tet len sé gig benôtt
sí rok, aká cok tob zó dá sa, gyo mok tér nye ré se és pusz tu lás. A ma gyar kor mány
nagy vo na lú temetôrekonstrukciós prog ram ja ko moly se gít ség, ami ért kö szö -
net jár, de ez is csak évi 40-50 hely meg úju lá sá ra elegendô.

Az újjászervezôdött za la eger sze gi zsi dó kö zös ség tag jai szá má ra a temetô
fenn tar tá sa min dig pri o ri tás sal bírt. Nem csak a sa ját, de a ré gió más, ki sebb te -
le pü lé se i nek sok szor va rázs la tos han gu la tú sír kert jei ke ze lé sé re is volt gond juk. 

Kí vá nom, lel je nek lel ki nyu gal mat a ha lot tak ma elô le szár ma zot tai, s hoz -
zon bé két szá muk ra az, aki bé két te remt a ma gas sá gok ban és a föl dön” – zár -
ta be szé dét Heisler And rás. 

A Mun ka szol gá la tos ok Or szá gos Egye sü le te (Muszoe)
tá jé koz tat ja tisz telt tag ja i nak azon ré szét, akik Hon véd -
kór ház-jo go sult ság gal ren del kez nek, hogy a 2023. évi
(éven te hos  szab bít ja ugye az il le té kes mi nisz té ri um) jo -
go sult sá gok ad mi niszt ra tív ré sze az il le té kes mi nisz té ri -
um nál kis csú szás ban, de fo lya mat ban van.

Ahogy már 11 éve a Muszoe tag sá ga ezt meg szok hat ta,
egye sü le tünk mint min den esztendôben, most is in té zi
ezen fo lya ma tot szá muk ra.

A Muszoe ve ze té sé nek köz ben já rás ára, az az ké ré sé re
az át me ne ti idôszakban Prof. Dr. Wikonkál Nor bert
Mik lós, a Hon véd kór ház fôigazgatója sa ját ha tás kör ben
a 2022. évi jo go sult ság iga zo lá sa i nak fel hasz nál ha tó sá -
gát meg hos  szab bí tot ta a za var ta lan és fo lya ma tos
egész ség ügyi el lá tás biz to sí tá sa érdekében ad dig is,
amed dig a Muszoe érin tett tag sá ga a 2023. évi iga zo -
lást meg kap ja.

Ta pasz ta la ta ink alap ján és a Hon véd kór ház vis  sza jel -
zé se sze rint a 2022-es jo go sult ság gal érkezôk el lá tá sá -
ban fenn aka dás je len leg nincs, te hát a Muszoe tag sá gá -
nak egész ség ügyi el lá tá sa a Hon véd kór ház ban és an nak
tag in téz mé nye i ben zökkenômentesen foly ta tó la gos. Kér -
jük, a 2023. évi jo go sult sá gok meg ér ke zé sé ig min den
érin tett ta gunk a 2022-es iga zo lá sá val ke res se fel ezen
in téz mé nye ket.

Az ügy ben amen  nyi ben fej le mény tör té nik, ter mé sze te -
sen to vább ra is tá jé koz tat juk tag sá gun kat.

En ged jék meg, hogy ki tér jünk Prof. Dr. Wikonkál Nor -
bert Mik lós fôigazgató úr hu má nus, egyéb ként gyors és
kor rekt együtt mû kö dé sé re. Az az a konk rét se gít sé get a
Muszoe ar ra jo go sult tag sá ga irá nyá ban ez ügy ben is ré -
szé re ez úton is meg kö szön jem, meg kö szön jük egye sü le -
tünk több ezer tag já nak ne vé ben is – ír ja köz le mé nyé ben
a Muszoe.

Biró Ta más le mon dott
tu do má nyos rektorhelyettesi

meg bí za tá sá ról
A má so dik fél év kez de té vel Biró Ta más le mon -

dott tu do má nyos rektorhelyettesi meg bí za tá sá -
ról. A jövôben tu do má nyos és ok ta tá si mun ká já -
ra sze ret ne fó ku szál ni – ír ja az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem hon lap ja. Mint el -
mond ta: a fo lya ma tos in ten zív ad mi niszt rá ci ós
mun ka hát tér be szo rí tot ta egyéb kö te le zett sé ge it,
ezért sze ret ne több idôt for dí ta ni elsôsorban az
ok ta tá si és ku ta tá si fel ada ta i ra.

Feb ru ár 13-tól, az az a má so dik fél év elsô nap já tól
Biró Ta más meg vált rektorhelyettesi meg bí za tá sá tól.
Vaj da Kár oly rek to ri cik lu sa ele jén, 2018 jú li u sá ban ne vez te ki a po zí ci ó já ról
le mon dott Oláh Já nos z”l rektorhelyettes utód ja ként. 2019 au gusz tu sá ban –
Ba lázs Gá bor ál ta lá nos rektorhelyettessé történô ki ne ve zé sé vel egy idôben –
Biró Ta más tu do má nyos rektorhelyettesi meg bí za tást ka pott. Vaj da Kár oly
tá vo zá sát követôen – 2022 szep tem be re óta – Ba lázs Gá bor ral kö zö sen lát ta
el az egye tem irá nyí tá sát.

Biró Ta más el mond ta: kol lé gá i val együtt az el múlt négy és fél év ben meg -
fe szí tett mun ká val dol go zott az egye tem na pi mû köd te té sén és stra té gi ai
meg újí tá sán. Töb bek kö zött si ke re sen el in dult az Erasmus-program, nôtt a tu -
do má nyos di ák kör ben részt vevô hall ga tók szá ma, és az OR-ZSE több ran gos
tu do má nyos kon fe ren ci á nak is ott hont adott. Fog lal ko zott minôségbiztosítási
és kom mu ni ká ci ós kér dé sek kel épp úgy, mint a nem ze ti felsôoktatási ösz tön -
díj in téz mé nyi el bí rá lá sá val.

Hoz zá tet te: a fo lya ma tos in ten zív ad mi niszt rá ci ós mun ka hát tér be szo rí tot -
ta egyéb kö te le zett sé ge it, ezért a jövôben elsôsorban ok ta tá si és ku ta tá si fel -
ada ta i ra sze ret ne több idôt for dí ta ni. Emel lett az egye tem ve ze té se to vább ra
is szá mít hat ed di gi ta pasz ta la ta i ra, rész vé te lé re az el in dí tott pro jek tek ben.

Tör tént, hogy Lizhensk vá ros zsi dó
la kói nagy tu dá sú, sze rény és megértô
rab bit akar tak a meg üre se dett rab-
biszékbe. Dátán Grossfeld, a vá ros
gaz dag és ön fe jû elöl já ró ja – él ve a
lehetôséggel – a ve jét akar ta a rab-
biszékbe jut tat ni, és min dent meg tett,
hogy el ér je cél ját. Kor tes ke dett, égig
di csér te ve jét, le fi zet te az elöl já ró kat,
ös  sze jö ve te le ket ren de zett, meg ven -
dé gel te a vá ros zsi dó la ko sa it.

A vá lasz tás nap ján meg hall gat ták
a két je löl tet. Elôször Dátán
Grossfeld elöl já ró pro te zsált ja lé pett
elô. A fi a tal em ber fel ké szült és ma -
ga biz tos volt. Vál to za tos Tal mud- és
Tó ra-idé ze tek kel bi zo nyí tot ta al kal -
mas sá gát, ra vasz szó for du la tok kal
káp ráz tat ta el a hall ga tó kat. Hos  szú
be szé dét az zal zár ta, hogy ne ki, a
jövendô rab bi nak két esz kö ze van: a
Tó ra tör vé nye i nek be tar ta tá sa és a
szá mon ké rés szi go ra. Utá na
Elimelech Weissblum meg hall ga tá sa
kö vet ke zett, aki fé lén ken lé pett a kö -
zös ség elé. Za var ban volt, hang ja
resz ke tett, lát szott raj ta, hogy azt
sem bán ná, ha nem rá sza vaz ná nak,
csak le gyen túl az egé szen. Be szé de
vé gén a hall ga tók meg kér dez ték, mi -
lyen rab bi len ne, ha ôt vá lasz ta nák
meg. A je lölt csak né zett ma ga elé,
és nem vá la szolt a kér dés re. Már kí -
nos sá vált a hely zet, ami kor vég re
meg szó lalt, és csak an  nyit mon dott:
„Meg ér tés és el fo ga dás... sze rény ség
és alá zat.”

Az elöl já ró biz tos volt a dol gá ban,
és a két ség te len si ker tu da tá ban dör -
zsöl te a ke ze it. Meg tör tént a tit kos
sza va zás, és min den ki meg le pe té sé re
a több ség Elimelech Weissblumra
sza va zott, aki rö vi de sen el is fog lal ta
a vá ros rabbiszékét.

Dátán Grossfeld nem akart
beletörôdni a tör tén tek be, és min dent
el kö ve tett, hogy ki fúr ja az új rab bit.
Be szó lá sok kal, ér tel met len kér dé sek -
kel za var ta ta ní tá sát. Han go san ne ve -
tett, ami kor be szé det mon dott. Más
sem járt eszé ben, csak az, ho gyan
szé gye nít het né meg. Elimelech rab bi
so kat szen ve dett ár mány ko dá sá tól,
de né mán tûr te meg pró bál ta tá sa it. 

Jom kippur, az év leg szen tebb ün -
ne pe elôestéjén az elöl já ró fel ke res te
a rab bit, és kér te, hogy azon a na pon,
ami kor min den ki meg bo csát a má -
sik nak, bé kül jön ki ve le is. Mielôtt a
rab bi ma gá hoz tér he tett a
meglepetéstôl, Dátán Grossfeld
elôvette a ma gá val ho zott, erôs vö -
rös bor ral te li ku la csot. Biz tat ta, hogy
mond ja nak ál dást a bor ra. Ez zel pe -
csé tel jék meg bé ke kö té sü ket. Köz -
ben ar ra gon dolt, hogy a bor hoz nem
szo kott rab bi ha ma ro san it tas lesz, és
ne vet sé ges sé te szi ma gát gyü le ke ze -
te elôtt. Elimelech rab bi a bé ke és a
meg bo csá tás ked vé ért egyik po ha rat
ürí tet te a má sik után, és rö vi de sen
tel je sen ré szeg lett. 

Dátán Grossfeld, mint aki jól vé -
gez te dol gát és el ér te cél ját, elé ge -
det ten tá vo zott.

Kö zel gett az es ti ima ide je, a rab bi
pe dig nem tu dott láb ra áll ni. Fe je
fájt, és resz ke tett, mint a fa le vél az
ôszi szél ben.

Fiala amit csi nált az ap ja ham va i -
val és az any já é val is ezt szán dé ko -
zik ten ni, azt nem minôsítem. Or vo -
si eset nek tar tom.

Elöl já ró ban an  nyit, hogy Fiala
anyai nagy pa pá ja ál ta lam na gyon
nagy ra be csült em ber volt. Be ne dek
úr már ak kor is nyolc van kö rü l járt.

Iga zi úr volt. Min de ne az uno ká ja,
ak kor még Já nos ka, ami ter mé sze tes. 

Já nos ka már ott, a temetôben sem
kel tet te nor má lis em ber be nyo má sát,
fe det len fôvel, a sír nak há tat for dít va
áll do gált, majd el vo nult.

Egy szer, még rá di ós volt, én té vés,
be ron tott az iro dám ba kö szö nés nél -
kül (min den ki nek tud nia kell, ki ô),
majd szé pen ki rak tam a szû rét, de ez
nem is tar to zik ide.

Már ak kor tud tam, ho vá te gyem
ma gam ban.

Olvasói levél

A Muszoe köz le mé nye 
a hon véd kór há zi el lá tás ról

A skor pió ma rá sa
„Igen – gon dol ta ma gá ban –, ez

hát az íté let nap bor zon gá sa, meg szé -
gye ní té sem uj jon gá sa.” Majd fel -
emel te po ha rát, és így szólt: „Az üd -
vös ség po ha rát eme lem, és az Örök -
ké va ló ne vét szó lí tom!” (116. zsolt.
13.) Er re a sok bor ha tá sa el szállt, s a
rab bi jó zan lett egy pil la nat alatt.

Az es ti ima után gyü le ke ze te né -
hány fér fi tag já val az ima ház ban ma -
radt, és szo ká sa sze rint zsol tá ro kat
mon dott. Rossz aka ró ja is köz tük
volt, ar ra ké szül ve, hogy ha a le ré -
sze gí tés nem is jött ös  sze, majd ki ta -
lál va la mit, hogy kel le met len hely -
zet be hoz has sa a rab bit. Ami kor a
41. zsol tár hoz ju tot tak, Elimelech
Weissblum rab bi fel állt székébôl,
majd han go san, nagy át élés sel éne -
kel te a szö ve get: „Ab ból tu dom
meg, hogy ked velsz en gem, Is te nem,
hogy el len sé gem nem uj jong fe let -
tem!” Hall ga tott, majd egy idô után
– mint aki na gyon fon to sat akar kö -
zöl ni – foly tat ta: „Ha van is el len sé -
gem, aki meg sze ret ne szé gye ní te ni,
bo csáss meg ne ki, Vi lág Ura! Bo -
csáss meg ne ki, mert ilyen a ter mé -
sze te.” De ezt már olyan han gon
mond ta, hogy hal la tá ra min den ki
meg né mul va, kön  nyek ben tört ki. Az
egyik jelenlevô tör te meg a csen det:

– Meg le het, meg sza bad bo csá ta -
ni an nak, aki a véd te len re tör? Vál -
toz tat-e azon, aki meg akar szé gye ní -
te ni, vál toz tat-e ter mé sze tén a meg -
bo csá tás? Mondd meg ne künk, rab -
bi! Mi lyen az el len sé ges em ber ter -
mé sze te?

A rab bi Dátán Grossfeldre né zett,
és így fe lelt:

– Nem csak meg le het, de meg is
kell bo csá ta ni, csak nem azon nal és
nem fel té tel nél kül. Hogy mi lyen az
ás ká ló dók ter mé sze te? El me sé lek er -
re egy tör té ne tet: Egy skor pió állt a
fo lyó par ton, és meg lá tott a víz ben
egy ví zi sik lót. „Test vé rem, nem tu -
dok úsz ni, kér lek, végy a há tad ra, és
vi gyél át a túl part ra!” A ví zi sik ló ezt
mond ta er re: „Ilyen os to bá nak gon -
dolsz? Ne kem nin csen ha lá los mér -
gem, de ha te meg marsz gyil kos ful -
lán kod dal, meg ha lok.” „Oh, tény leg
os to ba vagy! – vá la szol ta a skor pió.
– Hogy mar ná lak meg? Hi szen ha
meg mar lak, meg halsz, de én is be le -
ful la dok a fo lyó ba, hi szen nem tu dok
úsz ni.” Vé gül a ví zi sik ló a há tá ra
vet te a skor pi ót, és ha lad tak a túl -
part ra. Ami kor a fo lyó kö ze pé re ér -
tek, a ví zi sik ló fáj dal mat ér zett.
Meg mar ta a skor pió! Utol só ere jé vel
csak an  nyit mon dott: „Nem azt ígér -
ted, hogy nem marsz meg, hisz ak kor
te is be le ful ladsz a fo lyó ba?” „Így
van – vá la szol ta a skor pió –, de mit
te he tek ró la? Ez a ter mé sze tem!”

Az ün nep után Dátán Grossfeld
fel ke res te Elimelech rab bit.

– Ér tet tem a cél zást! Be val lom...
tény leg el len sé ges vol tam, és úgy vi -
sel ked tem ve led, mint a skor pió a
tan me séd ben! Mondd meg ne kem,
rab bi, meg tudsz-e ne kem bo csá ta ni?

A rab bi el gon dol ko dott, majd így
fe lelt:

– Igen, ráv Dátán! Per sze hogy
meg fo gok bo csá ta ni ne ked, de a

meg bo csá tás nak csak úgy van ér tel -
me, ha az, aki nek a meg bo csá tás
szól, tesz is va la mit ér te!

– Kész va gyok ten ni ér te, rab bi 
– fo gad ko zott az elöl já ró –, mondd,
mit kell ten nem!

– Meg mon dom én ne ked, mit te -
gyél! Vedd a pi he pár ná dat, amin
alud ni szok tál! Menj fel a vá ros há za
tor nyá ba, tépd fel a pár na hu za tot, és
szórd a pi hé ket a szél be!

– En  nyi? – kér dez te az em ber.
– En  nyi... az tán majd meg lát juk,

mi lesz!
Dátán Grossfeld fog ta ma gát, és

ment a dol gá ra. Más nap új ra fel ke -
res te a rab bit, és ki pi ro so dott arc cal
új sá gol ta:

– Meg tet tem, amit kér tél! A to -
rony ba vit tem a pi he pár nát. Fel tép -
tem a hu za tot, ahogy azt kér ted, és
szét szór tam a pi hé ket. Néz tem,
amint le beg nek a szél ben... és száll -
nak, száll nak, amer re a szem el lát.
Mondd, Elimelech rab bi... ak kor
most rend ben va gyunk?

A rab bi el mo so lyo dott.
– Még kell va la mi ah hoz, hogy

legyôzd skor pió ter mé sze ted! Meg -
mon dom ne ked, mit kell még ten -
ned: menj most, és szedd ös  sze a
szét szórt pi hé ket! Szedd ös  sze va la -
men  nyit, és hozd ide elém mind egy
szá lig!

Dátán Grossfeld el sá padt! El ke se -
re det ten és kön  nyel a sze me i ben fe -
lelt:

– De rab bi! Te is tu dod! Ez le he -
tet len!

Elimelech rab bi er re meg ölel te, és
ezt mond ta:

– Lá tod, reb Dátán? Olyat kér tem
tôled, ami va ló ban le he tet len. Nem
le het ös  sze szed ni a szét szórt sé rel -
me ket... „Ami gör be, nem bír egye -
nes sé vál ni.” (Kohelet 1/15) S én
még is meg bo csá tok ne ked! Tu dod,
mibôl ol vas tam ki? Ez áll: „Ki vál tot -
ta bé ké ben lel ke met az el le nem in dí -
tott harc ból, ha tö meg ként is volt el -
le nem.” (55. zsolt. 19.)

S ab ban a pil la nat ban tör tént va la -
mi, és Dátán Grossfeld va ló ban meg -
vál to zott. Más em ber lett, és el tá vo -
zott belôle go nosz ter mé sze te.
Elimelech rab bit ez után min den ki
más nál job ban sze ret te és tisz tel te.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Zsi dó zunk, zsi dó zgatunk?
17 éve sen Já nos ka már sa ját la kás -

ban élt az Újlipótvárosban. Hogy
men tá li san mi tör tént ve le, fo gal -
mam sincs, ha bár min dent ki be szél.

Ami ért tu laj don kép pen ezt most
le írom, az az, hogy te le van az inter-
net az ap ja ham va i nak tör té ne té vel,
nem is ér de mes vé gig néz ni csak erôs
gyom rú ak nak.

Vi szont sze rin tem ami már nem
Fiala ma gán ügye, az az, hogy kb. a
20. perc nél vi lág gá ki ált ja, hogy zsi -
dó, ami igaz, de ez zel olyan mu ní ci -
ót adott a má sik ol dal nak, ami már
bûn. Ha el me be teg, ak kor ke zel ni
kell, ar ról nem is te het, ha vi szont
így akar nézôket sze rez ni, az al jas -
ság sze rin tem.

Hogy ez ke gye let sér tés, az nem
kér dés.

Vi szont ah hoz nincs jo ga, hogy ez -
zel a zsi dó ság ra húz za a sa ját egyé ni
bor nírt sá gát, már te le van ve le a net,
hogy lám-lám, ilye nek.

Hát nem ilye nek, nor má lis em ber
szár ma zás tól füg get le nül nem ilyen,
nem por szí vóz za élô adás ban az ap ja
ham va it. 

Kér dé sem az, hogy ezt szó nél kül
le het-e hagy ni, vagy az a jobb, ha
szó vá tes  szük? 

Mert ha az volt a cél ja, hogy mind -
egy, csak be szél je nek ró la, ezt már
el ér te. Vi szont nincs jo ga ez zel a zsi -
dó sá got ilyen tá ma dás nak ki ten ni,
van amúgy is elég aljadék, aki ug rik
az ilyes mi re.

Az uno ka he lyett is szé gyel lem
ma gam, nagy ap ja ke gye let tel ôrzött
em lé ke okán is.

Balzsay Ce cí lia
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Pis tám, sok-sok kö zös em lék, ba rá -
ti ta lál ko zó köt ös  sze ben nün ket. Pél -
dá ul ab ból az idôbôl, ami kor a Füst
Mi lán Pá holy nak Te az el nö ke, én pe -
dig al el nö ke vol tam. Men  nyi lebilin-
cselô in ter jút ké szí tet tél kiemelkedô
sze mé lyi sé gek kel, nagy szá mú kö zön -
ség elôtt!

En gedd meg, hogy most én ké szít -
sek Ve led in ter jút, hogy vi szo noz zam
a ti é det. Ta lán már el is fe lej tet ted,
hogy 2004-ben a Ma gyar Tu do má -
nyos Aka dé mia dísz ter mé ben hosz -
 szan fag gat tál ak kor meg je lent
könyvemrôl, amely nek költ sé ge it az
MTA Or vos tu do má nyi Osz tá lya ma -
gá ra vál lal ta, és a nyil vá nos be mu ta -
tó ra az im po záns dísz le tet is biz to sí -
tot ta. A hall ga tó ság ta nú ja le he tett
lebilincselô szel le mi sé ged nek, a kér -
dé se id hez fû zött, egyé ni sármoddal
elôadott tör té ne te id pe dig fe lejt he tet -
len él mén  nyé emel ték egy szok vá -
nyos könyv be mu ta tó hét köz na pi sá -
gát. Egy könyv, még ha or vo si is, iro -
dal mi ese mény nek szá mít, ezért is
vál lal tad a sze rep lést. A ha lál, még ha
ter mé sze tes is, or vo si ese mény ként is
fel fog ha tó. Ezért ál lok elô az in ter jú
szán dé ká val.

– Jó, jó, de mi nek a fel haj tás? Az
írá sa im megismerhetôk, az el mú lá -
som pe dig ma gán ügy.

– Vi tat koz nom kell Ve led, mert ré -
sze vagy a ma gyar iro da lom nak, éle -
ted min den moz za na ta fon tos, be le -
ért ve az el mú lá sod tör té ne tét is.

– Ha már a fe jed be vet ted, hát le -
gyen!

– In dul junk ki ab ból, amit a fe le sé -
ged ta pasz talt. Há rom hó nap pal az
Or szá gos Bal ese ti In té zet ben be kö -
vet ke zett ha lá lod elôtt még te le vol tál
ter vek kel, me lyek meg va ló sí tá sá hoz
az al ko tó ked ved, az ener gi ád is meg -
volt.

– Ez igaz, csak hogy egy ba ná lis
prosz ta ta bán ta lom mi att az egész ség -
ügy fo gas ke re kei kö zé ke rül tem.
Tüdôgyulladást, majd egy má sik,
kór há zi fertôzést szed tem ös  sze.
Egyik kór ház ból a má sik ba szál lí tot -
tak, különbözô vizs gá la to kon és
gyógy sze res ke ze lé se ken es tem át,
sok szor már azt sem tud tam, hogy ki
va gyok és mi tör té nik ve lem.

– Le het, hogy emi att es tél le több -
ször is az ágy ról és ütöt ted meg sú -
lyo san ma gad. Ilyen kor bi zony el kell
szál lí ta ni a be te get oda, ahol olyan
vizs gá la ti esz kö zök van nak, me lyek -
kel az eset le ges szövôdményeket ki
le het mu tat ni.

– Igen, az esé se im mi att ide-oda

In memoriam 
Scheiber Sán dor zcl

Har minc nyolc éve halt meg
Scheiber Sán dor. A hebraisz-
tika és a judaisztika kiemel-
kedô tu dó sa, a ma gyar iro da -
lom tör té net és a ma gyar nép -
rajz ku ta tás je les alak ja volt.
A Rabbiképzô In té zet igaz ga -
tó ja ként mû velt, szé les lá tó -
kö rû ta nít vá nyo kat ne velt.
Reá em lé ke zünk.

Be tel je sült a „for dí tott”
ál dás

A bib li ai Jó zsef történetébôl
ismerôs az a for du lat, ami kor
el tûnt ser le gét ke re si: a nag  gyal
kez di, s a ki csin  nyel fe je zi be.
(Mó zes I. 44.12)

Bol do gult nagy atyám, Hoffer
Ár min ked ves ta nít vá nyát,
Scheiber Sán dort – aki bú csút
vett Tôle, hogy Dunaföldvárra
utaz zék rabbitevékenysége
meg kez dé sé hez – az elôbb idé zett bib li ai mon dat rész nek a for dí tott já val ál -
dot ta meg... „a ki csin  nyel kez ded, de a nag  gyal fo god be fe jez ni”, mon dot ta
Ne ki biz ta tá sul, ál dá sul, ami kor a nagy re mé nyû if jú el in dult, hogy el fog lal ja
az or szág leg ki sebb rabbiszékét Dunaföldváron.

Va ló ban a ki csi nyen kez det te, pá rat lan kö te le zett ség tu dás sal, szor ga lom -
mal és felelôsségvállalással. Min dig gon dos fel ké szü lés után lé pett a szó szék -
re, csak úgy, mint késôbb Bu da pest vagy a vi lág leg ran go sabb ka ted rá i nak
bár me lyi ké re.

Va ló já ban 1944 no vem be ré ben-de cem be ré ben ke rül tem kö zel Hoz zá. So -
kad ma gunk kal fi a tal sze mi na ris ták együtt vol tunk Ve le és csa lád já val a Va -
dász ut cai Üveg ház ban. Ôk a hí res me ne dék hely pin cé jé ben lak tak. Cso dá la -
tos mó don jegy ze tei egy ré szét ma gá val hoz ta, s ne künk ott, a pin ce nyo mo -
rú sá gá ban li tur gia tör té ne ti elôadásokat tar tott, hi he tet len sok tu dás sal. Ott, a
pin cé ben ér te éle te egyik nagy tra gé di á ja. Édes any ja ak kor nagy üg  gyel-baj -
jal át jött hoz zá juk a Va dász ut cá ba. Itt, be ha to ló csendôrök go lyó já tól ér te a
ha lá los lö vés. Scheiber Sán dor, fe le sé ge, apó sa a pin ce la kó i nak, az együtt-
érzôknek és a ba rá tok nak a kö ré ben itt, a ret te net mé lyén ült im boly gó mécs -
láng mel lett sivát az Örök lét be tért édes apa és a meg gyil kolt édes anya után.

Ami kor a pincébôl ja nu ár 18-án fel ke rül tünk a nap vi lág ra, test vé ré vel,
Titivel együtt édes any juk te te mé nek ke re sé sé re in dul tak. Nem a ma ga éle tét
kezd te épí te ni, ha nem sze re tett szü lei vég tisz tes ség ének meg adá sá ra össz pon -
to sí tot ta erôit na po kon át, órá kig tar tó gya log lás sal ku tat va nyo ma i kat.

Ba rá tunk ból és sors tár sunk ból pro fes  szo runk lett a Sze mi ná ri um ban.
A Kun ut cai la kás egyet len ab la kos szo bá já ban, egy ap ró he lyi ség ben fo ga -

dott ben nün ket, ami kor a dol gok már ki csit rendezôdtek.
Mi u tán Pécs re ke rül tem, az Ô bû vös te le fon szá ma ol dott meg ren ge teg

szak mai prob lé mát, ha Hoz zá for dul tam.
A ki csi nyen kezd te Dunaföldváron, pes ti pro fes  szor sá gon, rek tor sá gon,

aka dé mi ai nagy dok tor sá gon, több szö rös dísz dok tor sá gon és je ru zsá le mi tisz -
te let be li pro fes  szor sá gon fe jez te be élet út ját.

Schweitzer Jó zsef

Az igé nyes ség eta lon ja
Ki fo gás ta lan nett ség – sö tét öl töny, fe hér ing, fe ke te nyakkendô –, gon do -

zott kéz, fi no man vis  sza haj ló uj jak, ame lyek re oly büsz ke volt. Jólesô lát vány
ez a na gyon ápolt, pe dáns kül se jû tu dós.

Reg ge len kén ti meg ér ke zé se éle tet le helt az öreg ház, az iro da, de még a
nyüzsgô, élénk sze mi na ris ták kö ré is. Né mi fe szen gés sel les tük ér ke zé sét,
han gu la tát, meg azt, hogy Ma ri lá nya „mon dott-e va la mi gye rek szá jat”,
amely nek je gyé ben megkezdôdhet a nap. Mi re meg ér ke zett, már te le volt az
elôszoba vá ra ko zók kal. Min den ki akart va la mit tôle. És ô min den ki vel
törôdött. Vé gig hall gat ta a konyhafônök pa na szát a kony ha sze mély ze té re,
majd a sze mély zet pa na szát fônökükre. Meg hall gat ta a könyv tá ros ok sírámait
a takarítónôre, majd a takarítónô mél tat lan ko dá sa it, ami ért nem be csü lik ôt,
pe dig ô is „szel le mi mun kát” vé gez, hi szen a könyv tá rat ta ka rít ja.

Nem tu dott ne met mon da ni, bár tü rel met len né tet te a sok lo cso gás, hi szen
te mér dek dol ga volt. Ve sze ke dé se it hall gat ni – ta nú ként – ma gas ren dû szel -
le mi él ve ze tet je len tett. Ha rag já ban is ki fi no mult, vá lasz té kos, fö lé nyes – te -
hát „sértô” volt.

Gya kor la ti ér zé ke az élet min den nap ja it illetôen igen-igen cse kély ke volt.
Egy dol got azon ban tu dott, és ar ra na gyon büsz ke volt: gyö nyö rû en cso ma -
golt. A pos tá zan dó kat elôkészítettem, és a nyu gal ma sabb ko ra dél utá ni órák -
ban Scheiber dok tor ne ki lá tott a cso ma go lás nak. Csat to gott az ol ló, rec  csent
a nyíl egye nes re vá gott pa pír, tö ké le tes re si ke red tek a kri ti kus sar kok, a spár -
ga pél dás cso mók ban végzôdött. Ámul doz tam: hi szen ezek mes ter mun kák!
Mi u tán ap ró, egyen le tes be tû i vel meg is cí mez te a cso ma go kat, elé ge dett,
büsz ke mo sol  lyal szem lél ve a kis mû re me ket, né mi ön iró ni á val mond ta:
„Lát ja, Ma ri, ha egy szer csak ál lás ta lan len nék, ak kor sem len ne gond az el -
he lyez ke dés. Ilyen cso ma go lás ra min de nütt szük ség van.”

Fi a ta lon, hu szon egy éve sen let tem a titkárnôje, s az ô szel le mi au rá já ban el -
töl tött öt év mind a mai na pig meg ha tá ro zó lett szá mom ra. Egy élet re mér ce
és mér ték ma radt: a mû velt ség, az igé nyes ség, az ala pos ság és a lel ki is me re -
tes ség eta lon ja.

Biedermann Marianne

Az ap ró be tûk óri á sa
Mi cso da cím ez? – kér di le á nyom, be le kuk kant ván az el kez dett kéz irat ba.

Jó cím, mon dom, ha bár a cím ké szí tés kü lön szak ma, nem il lik be le kon tár kod -
nom. Elôttem Scheiber Sán dor de di kált köny ve, a Folk lór és tárgy tör té net
elsô kö te té nek pél dá nya. Ben ne a Scheiberre an  nyi ra jellemzô mik ro szko pi -
kus be tûk kel: Ben-Menachemnek, volt ta nít vá nyom nak sze re tet tel, 1975.
már ci us 31.

Büsz kén ve zet tem ôt kö rül svéd or szá gi há zunk ban. Egyet len kér dést tett
fel: van nak-e ko rai zsi dó nyo ma ta id? Mi ta ga dás, nem vol tak. Büsz ke könyv -
tá ram egy má sod perc alatt sze gé nyes sé zsu go ro dott.

Ba rá ta im mal, volt év fo lyam tár sa im mal gyak ran tet tük fel a kér dést: „Mi te -
szi ôt olyan nag  gyá, mi ben áll szug gesz tív va rá zsa?” Ma, pszi cho ló gus ként
sem tu dom ezt a va rázst más ho gyan meg fo gal maz ni, mint húsz éve sen. A ki -
vá ló ság ra nincs sza bály. Va ló já ban Scheiber nagy sá ga nem ab ban állt, hogy
szak má ja, hi va tá sa kö rén be lül min dent tu dott. Ter mé sze te sen so kat tu dott.
De iga zán jól még is ak kor érez te ma gát, ami kor nem tu dott va la mit. Dol go -
zó szo bá já nak ha tal mas író asz ta lán tor nyo su ló könyv- és fo lyó irat bás tyák biz -
tos vé del mé ben ke res te, ta lál ta meg jegy ze tei ap ró be tûs anya gát. „Aha, meg -
vagy!” – mond ta min dig, ami kor el csí pett egy-egy ügye sen rejtôzködô ada -
lék fi ó kát.

Ez len ne Scheiber? És hol ma rad a lé nye, szel le me leg von zóbb ol da la, a já -
té kos ság? Ma már tu dom: a já ték a gye re kek és a zse nik meg nyi lat ko zá sa. A
felnôttek ál ta lá ban el fe lej te nek ját sza ni. Scheiber min dig min den fé le já ték ra
kész volt. Az öt ve nes évek vé gén a sze mi ná ri um ban egy-egy pén tek es tén
olyan iro dal mi bar koch ba folyt, amely nek pár ját se hol sem le he tett ta lál ni. A
he lyes vá la szo kért sze rény ju ta lom járt. Hétfôn a nyer te sek sor ban áll tak az
iro dá ban, és in kas  szál tak. Fe le sé gem, Marianne, aki ab ban az idôben
titkárnôje volt, szé pen ki ke re kí tet te jö ve del mét az igaz ga tó úr tól az iro dal mi
ver se nye ken nyert ju tal ma i ból.

Lá nya ink egyidôsek vol tak. Na pon ta me sél tük egy más nak, mi lyen jó kat
mond tak gyer me ke ink. Egy nap tó ra ma gya rá zat-óra után büsz kél ked tem,
hogy Be á ta lá nyom megint mi lyen oko sat mon dott. Scheiber hall ga tott. „Ma -
ri ka nem mon dott va la mi éde set teg nap?” – kér dez tem. „Sok dol gom volt –
fe lel te Scheiber –, s nem volt idôm, hogy ki ta lál jak va la mit.”

Michael Ben-Menachem
Svéd or szág

A sza vak
Mes te re

Örö mö tö ket gyás  szá vál toz ta tom –
szól a pró fé tai jós lat, amely fé lel me -
tes pon tos ság gal va ló sult meg a 10
év elôtti púrim nap ján. Ak kor te met -
tük. Né hány nap pal elôtte ott szo -
rong tunk az or to dox óvo da vi dám
púrimi mû so rán. Pi ri né ni szo kott
pre ci zi tá sá val ke zé ben a sze re pek kel
ott állt a hát tér ben, és sú gott. Ha jól
em lék szem, a He ge dûs a háztetôn
ak tu a li zált pa ró di á ja volt mû so ron.
A taps sal vál ta ko zó han gos ne ve tés
ön fe ledt szó ra ko zás ról ta nús ko dott.
Ak kor va la ki oda jött hoz zám, és a
fü lem be súg ta: meg halt a Scheiber...

Mint most meg je lent pré di ká ci ós
kö te te is bi zo nyít ja: a szó mes te re
(is) volt. Ha „rá zós” be szé det kel lett
tar ta nia, va la mi lyen ok ból elôtte
gyak ran fel ol vas ta ne kem (nyil ván
má sok nak is). Meg hall gat ta vé le mé -
nye met (nyil ván má so két is), ez zel
kap cso la tos az aláb bi szto ri.

Na gyot mon dá sá ról is mert em bert
te me tett. A szer tar tás elôtt ez út tal is
fel ol vas ta be szé dét. A következô
mon dat elôtt – szo kás sze rint – meg -
fog ta a ka ro mat (most fi gyelj!).
„Fan tá zi á ja gyak ran túl szár nyal ta a
va ló sá got” – hang zott a fan tasz ti ku -
san te li be ta lá ló, igaz, de még is ta pin -
ta to san meg fo gal ma zott jel lem zés.

Kar dos Pé ter

E m  l é k  o l  d a l

PROF. DR. GARA IM RE

Kép zelt in ter jú Be ne dek Ist ván Gá bor ral

vit tek, és sok szor ká bult nak érez tem
ma gam. Bôven kap tam nyug ta tó kat,
és va ló szí nû, hogy ros  szul re a gál tam
rá juk. Ta lán ezért is tart hat ták szük sé -
ges nek, hogy rá csos ágy ba te gye nek,
és mind két ke ze met, oly kor a lá ba mat
is oda kö töz zék. Nyil ván azt re mél ték,
hogy így nem le szek nyug ta lan, és
haj nal ban ki ugor ni pró bál va az ágy -
ból, nem tépôdik ki a be lém ve ze tett
és az ágy rá csá hoz rög zí tett ka té ter,
amel  lyel gyak ran meg gyûlt a ba jom.
Be val lom, ilyen kor a vér zés és a fáj -
da lom mi att nem vol tam min dig sza -
lon ké pes, elôfordult, hogy tôlem szo -
kat lan mó don ki a bál tam is gyors se -
gít sé gért. Ezt utó lag is rös tel lem.

– Szo ba tár sa id ra nem szá mít hat tál?
– Több nyi re egye dül vol tam, és az

ágy hoz kö tö zés mi att a nôvérhívót
sem min dig ér het tem el.

– Pe dig a nôvéri se gít ség re ál ta lá -
ban mó dot kell ad ni.

– Errôl, va la mint egyes nôvérek stí -
lu sá ról sok jót nem tu dok mon da ni,
más meg íz lé sem el len vol na, ezért
hagy juk is! 

– Ha így érez té tek, nem lett vol na
jobb, ha ott hon ápol nak?

– Haj nal ka már jó ide je ezt ké szí -
tet te elô, de a fon tos egész ség ügyi se -
géd esz kö zök be szer zé se, a fürdô-
szobai ka pasz ko dók, fo gan tyúk be -
sze re lé se sok idôt vett igény be. Így
az tán ki fu tot tam az idôbôl.

– Ne ha ra gudj, meg kell kér dez -
nem, hogy ha ha za ké szül tél, ak kor
mi ért a bal ese ti kór ház ban kö töt tél
ki?

– Ér tem az or vo si ke reszt kér dé se -
det, és ne ked meg mon da nám, ha tud -
nám a pon tos vá laszt, de nincs. Ká bu -
lat ban vol tam a sok al ta tó tól, nyug ta -
tó tól. Ami kor ma gam hoz tér tem, az

ud va ron fe küd tem, a há ta mon. Jött a
mentô, és el vitt egy újabb kór ház ba,
ahol rög tön vizs gá la tok nak ve tet tek
alá. Ek kor még azt gon dol tam, hogy
ha za ke rü lök, ahol a fe le sé gem fog
ápol ni. Nem tud tam, hogy csak nem
az ös  szes bor dám és szá mos csi go -
lyám ri pi tyá ra tört. Nem is ér tem,
mitôl.

– Nem akár mi lyen je le net le he tett,
amint rög tön a vizs gá la tok után Haj -
nal ka és egy jó ba rá tod je lent meg ott,
aho va fek tet tek. Bol dog mo sol  lyal,
öröm te li te kin tet tel fo gad tad ôket, és
csak nem utol só na po don is ké pes vol -
tál fe ke te hu mor ral szó ra koz tat ni
ôket. Er re min dig em lé kez ni fog nak,
akik sze ret tek.

– Mibôl gon do lod, hogy ez a köz -
vet len ba rá ta i mon kí vül bár kit is ér -
de kel?

– Pis tám! Aka rat la nul is ré sze vagy
az eu ró pai iro da lom tör té ne té nek. A
vi lág több or szá gá ban, több nyel ven
ad ták ki köny ve i det, no vel lá i dat.
Szülôvárosodnak és Bécs-
Gerasdorfnak is dísz pol gá ra let tél.
Biz tos le hetsz ab ban, hogy nem csak
édes anyád, „Ró zsa Bra un” – akirôl
ut cát ne vez tek el az oszt rák vá ros ban
– fi a ként fog nak em lé kez ni Rád.

– Ne tú lozz! Én so ká ig csak új ság -
író ként te kin tet tem ma gam ra, aki éle -
te meg élt és for du la tos eseményeirôl
szí ve sen írt tör té ne te ket, me lye ket
sze rény írói fan tá zi á val pró bál tam ér -
de kes sé ten ni.

– Hát ép pen ez az! Mû ve id egy le -
tûnt kor szak hi te les és egy ben ma gas
mû vé szi szín vo na lon meg írt le nyo -
ma tai: kü lön le ge sek, egye di ek és pó -
tol ha tat la nok. Saj nos sok em lé ket
már nem ír hat tál ki ma gad ból. Tá vo -
zá sod dal nem le het meg bé kél ni!

Villányi András fotó
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A tu dó sok nak köszönhetôen
több mil lió hím csi be 

me ne kül het meg
A glo bá lis to jás ipar

leg na gyobb ter mé szet ká -
ro sí tó ha tá sa, hogy éven -
te megközelítôleg hat-hét
mil li árd hím fi ó kát öl nek
meg, hi szen a hí mek ke -
res ke del mi leg hasz nál ha -
tat la nok, mert nem tud -
nak to jást toj ni, és a hú -
suk sem iga zán meg-
felelô.

Bár sok or szág ígé re tet
tett ar ra, hogy al ter na tí -
vá kat ta lál a ször nyû gya -
kor lat ra, a ja va solt meg -
ol dá sok nem min dig
költséghatékonyak, és
gyak ran meg kö ve te lik a tojástermelôktôl, hogy új, drá ga be ren de zé se ket vá -
sá rol ja nak.

A prob lé mát or vo so lan dó, egy iz ra e li startup, az eggXYt ki fej lesz tett egy
au to ma ti zált rend szert, amely meg ha tá roz za a csi bék ne mét az in ku bá ció
elôtt. Egy mes ter sé ges in tel li gen cia ál tal ve zé relt in ku bá ci ós rend szert hasz -
nál, amely a ge ne ti ka i lag hím emb ri ó kat funk ci o ná lis, to jás ra kás ra ké pes
nôstényekké vál toz tat ja – ír ja az israel21c.

Más faj ta meg kö ze lí tést kí nál a szin tén iz ra e li Huminn mo le ku lá ris bi o ló gi -
ai cég: egy Golda ne vû tyú kot, amely a ge ne ti kai szer kesz tés nek köszön-
hetôen csak nôstény fi ó ká kat hoz vi lág ra.

Ha a Golda ál tal tojt to já so kat több órán át kék fény nek te szik ki, a szer -
kesz tett DNS ak ti vá ló dik, hogy meg ál lít sa a hím emb ri ók fejlôdését, mi köz -
ben a nôstény emb ri ó kat érin tet le nül hagy ja. Az egye dül ál ló tech no ló gi át
Yuval Cinnamon ál lat tu do má nyi ku ta tó, a Volcani Cen ter Agricultural
Research Organisation mun ka tár sa fej lesz tet te ki az egye sült ki rály ság be li
Compassion in World Farm ing (CIWF) ál lat jó lé ti szer ve zet tel kö zö sen.

Ext ra ér zé keny ro bot orr
A Tel-avi vi Egye tem tu dó sai olyan rend kí vül ér zé keny szagérzékelôt

al kot tak, ame lyet egy kis mé re tû, négy ke re kû ro bot hoz csat la koz tat tak.
Így a szer ke zet tá vol ról és önál ló an ké pes meg kö ze lí te ni azo kat a te rü le -
te ket – ilyen pél dá ul egy zsú folt rep tér vagy egy tö meg ren dez vény hely -
szí ne –, ahol a ro bot orr azo no sít hat ja a drog vagy rob ba nó szer je len lé -
té re uta ló sza go kat. Az esz köz az egész ség ügyi di ag nosz ti ká ban is hasz -
nál ha tó le het.

Egy gé pi ta nu lá si prog ram ban a ku ta tók úgy ké pez ték ki az ál ta luk meg al -
ko tott „or rot”, hogy az fel is mer je a különbözô sza go kat. A rend szer ké pes
azo no sí ta ni a mus kát li kat, a lime-ot és a mar ci pánt. Amir Ayali pro fes  szor,
a ku ta tás vezetôje ki emel te, hogy a ter mé sze tes orr ugyan így mû kö dik – ír ja
az SG.hu tu do má nyos-tech ni kai por tál.

– Az em ber al kot ta tech no ló gi ák még min dig nem ve he tik fel a ver senyt a
több mil lió éves evo lú ci ó val. Az egyik te rü let, ahol kü lö nö sen le va gyunk
ma rad va az ál lat vi lág hoz ké pest, az a szag lás. Er re pél da egy repülôtér, ahol
több mil lió dol lár ba kerülô magnetométerekre van szük ség a ké sek és egyéb
fegy ve rek fel de rí té sé -
re. De ha azt akar juk
ellenôrizni, hogy egy
utas nem csem pé -
szik-e dro got, ak kor
kábítószerkeresô ku -
tyá ra van szük sé günk
– tá jé koz ta tott Ayali
pro fes  szor és Ben
Maoz doktorandusz.

Hoz zá tet ték: „Az
ál lat vi lág ban a ro va -
rok je les ked nek az ér -
zék szer vi je lek vé te lé -
ben és fel dol go zá sá ban. Egy szú nyog 0,01 szá za lé kos kü lönb sé get is ké pes
ér zé kel ni a levegô szén-di o xid-szint jé ben. Ma még mes  sze va gyunk at tól,
hogy olyan érzékelôket ál lít sunk elô, ame lyek nek a ké pes sé gei meg kö ze lí tik
a ro va ro ké it.”

Egyes ál la tok elképesztô ké pes sé gek kel ren del kez nek a rob ba nó anyag ok
vagy ká bí tó sze rek fel de rí té sé re. Egy bi o ló gi ai orr se gít sé gé vel egy ro bot
meg al ko tá sa se gít het az em be ri élet meg óvá sá ban és a bûnözôk azo no sí tá sá -
ban olyan mó don, ami ma nem le het sé ges. Egyes ál la tok tud ják, ho gyan kell
fel is mer ni a be teg sé ge ket, má sok ér zé ke lik a föld ren gé se ket.

Joszi Jovel pro fes  szor el mond ta: „Csat la koz tat tuk a bi o ló gi ai érzékelôt, és
hagy tuk, hogy különbözô sza go kat sza gol jon, mi köz ben mér tük az egyes
sza gok ál tal ki vál tott elekt ro mos ak ti vi tást. A rend szer lehetôvé tet te szá -
munk ra, hogy az egyes sza go kat a ro var elsôdleges ér zék szerv ének szint jén
ér zé kel jük.

A má so dik lé pés ben gé pi ta nu lást hasz nál tunk, hogy lét re hoz zunk egy
könyv tá rat a sza gok ból. A ta nul mány ban nyolc sza got, pél dá ul a mus kát lit,
a cit ro mot és a mar ci pánt vol tunk ké pe sek úgy jel le mez ni, hogy tud tuk, mi -
kor je le nik meg a cit rom vagy a mar ci pán il la ta. A kí sér let be fe je zé se után
to váb bi eltérô és szo kat lan sza go kat azo no sí tot tunk, pél dá ul különbözô skót
whis kyket. A szab vá nyos mérôeszközökkel va ló ös  sze ha son lí tás azt mu tat -
ta, hogy a ro va rok or rá nak ér zé keny sé ge a mi rend sze rünk nél kö rül be lül tíz -
ezer szer jobb” – mond ta a pro fes  szor. A tu dó sok ál tal be mu ta tott elv fel hasz -
nál ha tó és al kal maz ha tó más fé le ér zé ke lé sek re, pél dá ul a lá tás ra és a ta pin -
tás ra is.

„A leg utób bi vá lasz tá sok al kal -
má val min den idôk leg job bol da -
libb és leg val lá so sabb kor má nya
lát szik meg ala kul ni a zsi dó ál lam -
ban. Ez a fej lett nyu ga ti de mok rá -
ci ák kö zött egye di vé te szi Iz ra elt,
ugyan ak kor job ban in teg rál ja ab -
ba a ré gi ó ba, amely ben el he lyez ke -
dik, és amelytôl ed dig – si ke re sen –
tá vol tar tot ta ma gát.” Novák At ti -
la tör té nész cik két szem léz zük,
amely a Szom bat fo lyó irat inter-
netes ver zi ó já ban je lent meg.

– A Likud mel lett az askenázi or -
to dox Jahadut Ha-Tora és a sze fárd
or to dox Sasz pár tok mel lett a Val lá -
sos Ci o nis ták ne vû párt ala ku lat is a
ter ve zett ko a lí ció ré sze. Ezt a (vá -
lasz tá si) ko a lí ci ót Netanjahu se gí tet -
te meg ala kul ni, hogy el len sú lyoz za
és meg te remt se jövendôbeli jobb ol -
da li több sé gét az iz ra e li par la ment -
ben. Netanjahu nem volt kü lö nö seb -
ben ér zé keny, a Val lá sos Ci o nis ták
egy ér tel mû en szélsôjobboldalinak
nevezhetô – az eu ró pai po li ti kai
sztenderdek alap ján. Ez egy faj ta ko -
a lí ció, mely nek Becalel Szmotrics és
Itamar Ben Gvir mel lett a Noam párt
(és an nak Avi Maoz ne vû vezetôje)
is a tag ja – ír ja Novák At ti la tör té -
nész a Szom bat ban meg je lent, A
jobb ra to ló dás lo gi kus kö vet kez mény
cí mû írá sá ban.

Mint a szerzô fo gal maz: A prob lé -
ma nem ön ma gá val a Likuddal van,

hi szen ez a párt jobb ol da li po pu lis ta,
ugyan ak kor erôs li be rá lis tar tal mak -
kal is rendelkezô ala ku lat. A gond
Netanjahu szö vet sé ge si po li ti ká já val
van, amely ko moly ve szé lyek kel jár,
és amely ko a lí ci ó ja több sé gét a szél-
sôségesekkel biz to sít ja.

A szel lem im már ki sza ba dult a pa -
lack ból, ne héz lesz vis  sza gyö mö -
szöl ni. Úgy tû nik, hogy Iz ra el ed dig
leg hos  szab ban ha tal mon lévô
vezetôje min den nél fon to sabb nak
tart ja sta bil több sé ge lét re jöt tét, és
nem kü lö nö seb ben fin  nyás.

A ki rály csi ná ló sze rep be he lyez -
ke dett Val lá sos Ci o nis ták nem csak a
Te rü le tek (Stachim/Juda és Somrón)
fe let ti ad mi niszt rá ci ót fog ják el lát ni,
a COGAT-ot (Coordination of
Government Activities in the
Territories) is ellenôrizni fog ják,
ezen kí vül pe dig az ok ta tá si és más
te rü le ten is ko moly po zí ci ó kat fog -
nak be töl te ni. 

Ez a cso port vis  sza akar ja vo nat ni
a Vis  sza té ré si Tör vény (Hok Ha-
Svut) azon ré szét, amely egy zsi dó
(nem zsi dó) uno ká já nak is lehetôvé
tet te a be ván dor lást Iz ra el be. Ez a
tár sa ság még in kább gyen gí te ni
akar ja a reformzsidó áram la to kat az -
zal, hogy csak az or to dox be té rést fo -
gad ják el.

El len zik az LMBT jo go kat, a Pride
Day-t, és tá mo gat ják a kon ver zi ós
te rá pi á kat. Nem ar ról van szó, hogy

Hely re állt a tu riz mus ta valy
Be lát ha tó idôn be lül megdönthetônek tart ja a 2019. évi lá to ga tó szá mot

a tu risz ti kai mi nisz té ri um.
Kö zel 2,7 mil lió kül föl di lá to ga tót fo ga dott Iz ra el 2022-ben, ami mint egy

60 szá za lé ka a jár vány elôtti lá to ga tó szám nak – tud ta meg a Reise vor9.

Uk raj ná ból
13 ezer, 

Orosz or szág -
ból 26 ezer

zsi dó tá vo zott
Iz ra el be

Az Uk raj na el le ni tel jes kö rû
orosz in vá zió kez de te óta kö zel 13
ezer zsi dó szár ma zá sú uk rán re -
pat ri ált Iz ra el be, míg az Orosz or -
szá gi Fö de rá ci ó ból ha za te le pül tek
szá ma el ér te a 26 ez ret, va gyis
megközelítôleg min den nyol ca dik
orosz zsi dó el hagy ta az or szá got –
ír ja a Guardian nyo mán az
Interfax–Ukrajina hír ügy nök ség.

A brit ki ad vány sze rint to váb bi 35
ezer zsi dó szár ma zá sú orosz vár ké -
rel me fel dol go zá sá ra.

„A me ne kült nek minôsített uk rá -
nok ha za te le pí té si fo lya ma tát fel -
gyor sí tot ták, de a vá rat lan igény
Orosz or szág ból meg döb ben tet te a
Zsi dó Ügy nök sé get, a be ván dor lást
elôsegítô kvá zi kor mány za ti szer vet.
[...] A Zsi dó Ügy nök ség mun ká ja
azon ban ve szély ben van. Jú li us ban
Orosz or szág Igaz ság ügyi Mi nisz té ri -
u ma ja va sol ta a szer ve zet be zá rá sát”
– ír ja a Guardian.

1950 óta Iz ra el több be ván dor lá si
hul lá mot élt át olyan or szá gok ból,
mint Szu dán, Eti ó pia és Je men, va la -
mint több mint egy mil lió em ber be -
áram lá sát a Szov jet uni ó ból és az
1989 után füg get len né vált köz tár sa -
sá ga i ból. Ju li Edelstein, a kneszet
uk rán szár ma zá sú tag ja sze rint, aki
há rom évet töl tött egy szi bé ri ai bün -
te tés-vég re haj tá si ko ló ni á ban, a tör -
té ne lem is mét li ön ma gát. „A ve szély
ge ne rá ci ók óta ré sze az orosz or szá gi
zsi dó ta pasz ta lat nak. Ezt so ha sen ki
nem fog ja el fe lej te ni. [...] Ez út tal az
em be rek si et ve tá voz nak, a fé le lem
hajt ja ôket” – adott han got meg-
gyôzôdésének.

interfax.com.ua / Kár pát al ja
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De cem ber ben kü lö nö sen sok lá to ga tó ér ke zett Fo tó: 123rf.com

Novák At ti la: 
A jobb ra to ló dás lo gi kus 
kö vet kez mény Iz ra el ben

min den ki nek egyet kel le ne ér te nie
ezek kel (a val lás jog nem is tá mo gat -
ja az ilyen kap cso la to kat), ám a zsi -
dó ál lam ban ki ala kult az ez zel kap -
cso la tos össz tár sa dal mi to le ran cia,
és el fo ga dott tár sa dal mi gya kor la tok
is van nak (a Likudnak is van amúgy
LMBT-tagozata is, mint aho gyan
Amir Ohana, az egyik leendô mi -
nisz ter e kö zös ség tag ja). 

En nek a meg bon tá sa, il let ve ki kez -
dé se ko moly konf lik tu sok ba ránt hat -
ja be le a tár sa dal mat. Bár Benjamin
Netanjahu mi nisz ter el nök-je lölt ki je -
len tet te, hogy Iz ra elt nem a val lá si
tör vé nyek fog ják kor má nyoz ni,
ezek nek a po li ti ku sok nak a ha tal mi
po zí ci ó ba eme lé se gyö ke re sen vál -
toz tat hat ja meg a tár sa dal mi-po li ti -
kai dis kur zust, és for dít hat ja azt egy -
re ext ré mebb irány ba.

Novák At ti la elem zé se sze rint a
val lá si ala pú ál lam pol gár-szû kí tés
iga zá ból an nak a kö vet kez mé nye,
hogy Iz ra el ben a „csó nak meg telt”,
és – az ál lam ez irá nyú alap ide o ló gi -
á ja el le né re – az or szág nak már nincs
iga zán szük sé ge be ván dor lók ra. 

Az iz ra e li nép sza po ru lat ma gas, a
la kos ság szá ma nö vek szik, a gaz dag
nyu ga ti tár sa dal mak ban meg szo kott
ven dég mun kás se reg na gyon is je len
van, ese ten ként az új be ván dor lók is
be töl tik ezt a sze re pet.

(A cik ket tel jes ter je del mé ben itt
ol vas hat ják: https://www.szombat.
org/politika/izrael-a-jobbratolodas-
logikus-kovetkezmeny.)

Mazsihisz.hu

Netanjahu és szö vet sé ge sei Fo tó: Benjamin Netanjahu/Facebook)

De cem ber ben még en nél is job ban ala kult a for ga lom, ab ban a hó nap ban a
lá to ga tók szá ma csak 25 szá za lék kal ma radt el a 2019. évitôl a tu risz ti kai hi -
va tal ada tai sze rint.

Haim Katz ipar ági mi nisz ter sze rint rö vid idôn be lül si ke rül het meg dön te -
ni a 2019. évi re kor dot is.

A hos  szú ide ig tar tó be uta zá si kor lá to zá sok mi att 2021-ben csak 397 ezer,
2020-ban pe dig 831 ezer lá to ga tót re giszt rált az or szág.

2022-ben a leg több – 231.500 – lá to ga tó Fran cia or szág ból ér ke zett Iz ra el -
be, a má so dik he lyen az Egye sült Ki rály ság áll 174.600 lá to ga tó val, a har ma -
dik he lyen pe dig Né met or szág 149.100 be uta zó val.

Az iz ra e li tu risz ti kai mi nisz té ri um ta valy 20 mil lió bel föl di ven dég éj sza kát
re giszt rált, ami re kord nak fe lel meg a 2019. évi 18,4 mil lió után.

Turizmus.com
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Tisz telt Höl gye im és Ura im!
A Holokauszt Köz ala pít vány ku ra -

tó ri u ma és az ál ta la mû köd te tett Em -
lék köz pont mun ka tár sai ne vé ben kö -
szön töm Önö ket a holokauszt ál do -
za ta i nak nem zet kö zi em lék nap ja al -
kal má ból tar tott meg em lé ke zé sün -
kön. Kö szön töm Ma gyar or szág kor -
má nyá nak itt meg je lent képviselôit, a
Bu da pes ten akk re di tált dip lo má ci ai
kar tag ja it, a zsi dó szer ve ze tek és hit -
köz sé gek, a ma gyar or szá gi egy há -
zak, a ro ma kö zös sé gek képviselôit,
tör té né sze ket, ku ta tó kat, ta ná ro kat és
di á ko kat, ese mé nyünk min den ked -
ves résztvevôjét. Öröm mel tölt el
ben nün ket, hogy kö rünk ben tud ha -
tunk túlélôket és le szár ma zot ta kat,
akik meg tisz tel nek ben nün ket mai
ren dez vé nyün kön. 

2005 óta, ami kor az ENSZ Köz -
gyû lé se a holokauszt ál do za ta i nak

Em lék be széd

nem zet kö zi em lék nap já vá nyil vá ní -
tot ta ja nu ár 27-ét, Ausch witz fel sza -
ba dí tá sá nak dá tu mát, min den év ben
ös  sze jö vünk, hogy le ró juk ke gye le -
tün ket a sok mil li ó nyi ár tat lan ál do zat
em lé ke elôtt, aki ket a múlt szá zad
har min cas-negy ve nes esz ten de i nek
ôrült té bo lyá ban meg gya láz tak, meg -
kí noz tak, meg szé gye ní tet tek, és akik
kö zül a több sé get bru tá li san meg -
gyil kol ták.

Ré gi köz hely, hogy az idô mú lá sa
pers pek tí vá ba he lye zi a tör té nel mi
ese mé nye ket, az idô mú lá sa be gyó -
gyít ja a se be ket. Ré gi köz hely, és
mint an  nyi má sik, ez sem tel je sen
igaz. Nincs az az idôtávlat, amely fel -
fog ha tó vá te szi a vész kor szak ször -
nyû sé ge i nek mér té két, a kí mé let len
erôszakot, az ál do za tok szen ve dé sét,
ki szol gál ta tott sá gát.

Fel fog ha tat lan az a ke gyet len meg -
szál lott ság, amely nek legfôbb cél ja
egy nép min den áron történô tel jes ki -
ir tá sa volt. Olyan meg szál lott ság,
amely még a har ma dik bi ro da lom
bu ká sát megelôzô utol só na pok ban,
1945 áp ri li sá ban is álorvosi kí sér le -
tek kel gyil kolt zsi dó gye re ke ket,
éhez te tett ha lál ra Mó zes-val lá sú fér -
fi a kat és nôket az egy re fo gyat ko zó
szám ban még ná ci ké zen lévô tá bo -
rok ban, Bergen-Belsentôl Dachaun
át Mauthausenig.

Fel fog ha tat lan a szen ve dés, a kí -
nok nak az a so ra, ame lyet a zsi dó ság -
nak – ben ne 600 ezer ma gyar hon fi -
tár sunk nak – kel lett meg él nie a get -
tók ba kény sze rí tés, a be va go ní ro zás,
majd a de por tá lás so rán, hogy
Ausch witz ba és a töb bi kon cent rá ci -
ós tá bor ba ér kez ve, egy rö vid sze lek -
ció után a nagy több sé gük órá kon be -
lül a gáz kam rák ban fe jez ze be éle tét,
ha son ló an ro ma sors tár sa ik hoz. Mert
a zsi dók tra gé di á ja mel lett nem sza -
bad meg fe led kez nünk a ci gány hon -
fi tár sa in kat ért szörnyûségekrôl sem.

Fel fog ha tat lan a mun ka szol gá la -
tos ok szen ve dé se, ag go dal ma és
vergôdése, akik a fron ton, a hát or -
szág ban, a bo ri réz bá nyá ban vagy itt -
ho ni bá nyák ban haj szol va és ro bo tol -
va já rul tak hoz zá ha zá juk vé del mé -
hez, mi köz ben ugyan ez a ha za ki ra -
bol ta, meg kí noz ta, meg becs te le ní tet -
te és a ha lál ba küld te csa lád ju kat.

Fel fog ha tat lan, de még is, do ku -
men tá ci ós köz pont ként, em lék gyûj -
te mény ként és em lék hely ként meg
kell kí sé rel nünk, hogy le ír juk az ese -
mé nye ket, meg ért sük a tör tén tek
oka it és kö vet kez mé nye it, sôt ezen
túlmenôen érthetô mó don be is kell
mu tat nunk mind ezt a tel jes tár sa da -
lom szá má ra. A soá ese mé nye i nek
ilyen for mán történô meg je le ní té se,
az em lé ke zés és az em lé kez te tés in té -

ze tünk egyik leg fon to sabb fel ada ta.
Min den te vé keny sé günk, min den ku -
ta tá sunk, ki ad vá nyunk, ki ál lí tá sunk,
könyv tá ri es ténk, kon fe ren ci ánk az
em lé ke zést és em lé kez te tést szol gál -
ja. Hi szen mint azt a ma gyar szár ma -
zá sú, máramarosszigeti szü le té sû,
No bel-bé ke dí jas Elie Wiesel mond ta,
el fe lej te ni a ha lot ta kat olyan, mint
má sod szor is meg öl ni ôket.

Tisz telt Emlékezôk!
En ged jék meg, hogy ki hasz nál jam

az al kal mat, és öröm mel szá mol jak
be Önök nek a Holokauszt Do ku men -
tá ci ós Köz pont és Em lék gyûj te mény
el múlt évi kiemelkedô eredményeirôl
és ar ról az új lendületrôl, ami te vé -
keny sé gün ket a 2022-es esztendô fo -
lya mán jel le mez te. A mind nyá jun kat
érintô mos to ha kö rül mé nyek el le né -
re, köszönhetôen Ala pí tónk tá mo ga -
tá sá nak és in téz mé nyünk új ve ze té sé -
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nek, si ke rült bôvítenünk ku ta tó ink
csa pa tát, ez zel nem csak men  nyi sé gi,
de minôségi vál to zást is biz to sít va
tel je sít mé nyünk ben. Olyan me rész
pro jek tek be vág hat tunk be le, mint a
ma gyar or szá gi or to dox zsi dó ság irat -
anya gá nak fel dol go zá sa, a Fej ér vár -
me gyei zsi dó ság vész kor sza kot
megelôzô tör té nel mé nek ku ta tá sa, a
Csáky (ma He ge dûs Gyu la) ut cai
temp lom kör zet utób bi 100 évé nek
tu do má nyos igé nyû fel tá rá sa. Szak -
mai tá mo ga tást nyújt hat tunk egyes
vi dé ki hit köz sé gek nek hely tör té ne ti
ku ta tá sa ik hoz, ki ál lí tá sa ik hoz, be in -
dít juk hi ány pót ló szak mai pe ri o di -
kán kat. Rend sze re sen je lent kez tünk
új idôszaki ki ál lí tás sal, sok ki sebb
mel lett hol nap után nyí lik kor társ mû -
vé sze ti idôszaki tár la tunk, ôsszel pe -
dig a 20. szá zad elsô fe lé nek gyôri
zsi dó pol gá ri min den nap ja i val fog la -
ko zó idôszaki ki ál lí tá sun kat épít jük
fel, így ki egé szít ve lá to ga tó ink szá -
má ra az ál lan dó tár lat ál tal nyúj tot ta
él ményt.

Nem zet kö zi tu do má nyos kon fe ren -
ci ák ren de zé sé vel el mé lyí tet tük
együtt mû kö dé sün ket ran gos kül föl di
és Bu da pes ten mûködô kül föl di in té -
ze tek kel, pél dá ul az Oszt rák Kul tu rá -
lis Fó rum mal és a Fran cia In té zet tel.
Ez utób bi és a fran cia Yahad In
Unum szer ve zet se gít sé gé vel im már
ne gye dik al ka lom mal szer vez tünk
re gi o ná lis ta nár kép zést a go lyók ál tal
vég re haj tott holokauszt té ma kö-
rében.

Ma gyar or szág és a Szerb Köz tár sa -
ság kor má nyai kö zö sen kö te le zett sé -
get vál lal tak a hír hedt bo ri kény szer -
mun ka tá bor he lyén emlékmû-
együttes fel ál lí tá sá ra. Az a mi fel ada -
tunk, hogy en nek meg va ló sí tá sá ban
ak tív szereplôk le gyünk.

Em lék köz pont ként a múlt tal fog -
lal ko zunk, de jog gal ag gasz ta nak
ben nün ket a je len tör té né sei is. A
szom széd ban dú ló há bo rú pusz tí tá sá -
val, ál do za ta i val és a pol gá ri la kos -
ság meg pró bál ta tá sa i val fel idé zi a
nyolc év ti zed del ezelôtti idôket.
Most, ami kor a vész kor szak már tír ja -
i ra em lé ke zünk, gon dol junk a ma
szenvedôkre is. Ter mé sze tes és
érthetô az ag go dal munk. Az ál do za -
tok kal ér zett szo li da ri tá sunk mel lett a
soával fog lal ko zó in téz mény ként kü -
lön fi gye lem mel kí sér jük az uk raj nai
holokauszthelyszínek és -emlék-
mûvek meg sem mi sü lé sét. E kü lön
szem pont alap ján is csak üd vö zöl ni
tu dunk min den, a mielôbbi bé ke ér -
de ké ben tett lé pést és tö rek vést.

Tisz telt Höl gye im és Ura im!
A vész kor szak hat mil lió zsi dó és

több tíz ezer nyi ro ma ál do za tá ra em lé -
ke zünk ma, va la mint azok ra, akik túl -

él ték ugyan a bor zal ma kat, azon ban a
tra gé dia és sze ret te ik el vesz té se tönk -
re tet te, de min den kép pen meg ha tá -
roz ta hátralevô éle tü ket. En nek el le -
né re ké rem Önö ket, bár mennyi re ne -
héz is, pró bál junk meg nem csu pán
ál do zat ként gon dol ni rá juk. Ne hagy -
juk, hogy az el va kult nem ze ti szo ci a -
lis ta ide o ló gia, a faj el mé let, és ezek
megtestesítôi, a ná ci vérengzôk és
csat ló sa ik ha tá roz zák meg, kik vol tak
ôk. Gon dol junk rá juk olya nok ként,
mint ami lye nek éle tük ben va ló já ban
vol tak. Felmenôink, ro ko na ink, csa lá -
di ba rá ta ink, szom szé da ink, vagy
egy sze rû en hon fi tár sa ink. Szülôk,
nagyszülôk, egy mást szeretô, segítô
és né ha nap ján ci va ko dó ro ko nok, éle -
tük min den örö mé vel, gond já val-ba -
já val. Szor gos pol gá rai az or szág nak,
ame lyet ha zá juk nak te kin tet tek, és
amely nek a vezetôje ál tal biz to sí tott
ol ta lom ban az utol só pil la na tig hit tek,
mind hi á ba. Bár mer re já runk a vi lág -
ban vagy az or szá gunk ban, lát juk ke -
zük nyo mát épü le tek hom lok za tán,
hi dak ívén, könyv tá rak pol ca in, lát juk
an nak a fejlôdésnek a nyo ma it,
amely hez szor gos mun ká juk kal hoz -
zá já rul tak.

So kan gyak ran meg fe led kez nek
errôl. Meg fe led kez nek, vagy pon to -
sab ban so ha nem is vol tak tu da tá ban
an nak, mi min dent adott a zsi dó kö -
zös ség az em be ri ség kul tú rá já hoz, és
egy ben a ma gyar kul tú rá hoz.

Úgy ér zem, ide je új hang súly ok kal
ten ni tel je seb bé a Holokauszt Em lék -
köz pont te vé keny sé gét. Nem kön  nyû
be mu tat ni azt az ûrt, amit a vész kor -
szak tra gé di á ja ha gyott ma ga után, de
min den kép pen meg kell kí sé rel nünk
lát tat ni az egyes zsi dó kö zös sé gek
vész kor sza kot megelôzô éle tét és te -
vé keny sé gét. Re mé lem, e mun kánk
te kin te té ben is szá mít ha tunk a to váb -
bi ak ban tá mo ga tó érdeklôdésükre.

Höl gye im és Ura im!
És mi a hely zet ma a vi lág ban? Az

uni ós par la ment ben tár gyalt egyik je -
len tés sze rint az EU-ban a fa ji és et -
ni kai ki sebb sé gek hez tar to zó kö zös -
sé gek nap mint nap a rassz iz mus
struk tu rá lis for má i val szem be sül nek.
A szer ve zet Alap jo gi Ügy nök sé gé -
nek ada tai sze rint pél dá ul a ro mák
41, a zsi dók 25 szá za lé ka ér zi úgy,
hogy et ni kai hát te re mi att hát rá nyos
meg kü lön böz te tés éri. Ebbôl ki in dul -
va je len tet te ki Helena Dalli egyen-
lôségért felelôs uni ós biz tos: „Az an -
ti sze mi tiz mus na gyon gyor san ter jed
az Eu ró pai Uni ó ban, ezért min den
for má ja el len fel kell lép ni.” Mind ezt
ki egé szí tet te a következôkkel: „A
tag ál lam ok nak még ha té ko nyab ban
fel kell lép ni ük a ci gány el le nes ség gel
szem ben!”

A mai Ma gyar or szá gon a több sé gi
tár sa da lom felôl nem tapasztalható
tö me ges val lá si vagy et ni kai indít-
tatású  el len ér zés a zsi dó ság gal
szem ben. Az an ti sze mi tiz mus meg -
ma rad periferiális és ver bá lis szin ten,
így a ha zai zsi dó ság nak a létbizton-
ságához kötôdô meg ala po zott fé lel -
mei nem le het nek. Má ra az egyes
nyel vi for du la tok, szte re o tí pi á kat
kifejezô beszédszituációk olyan
toposzokká  vál tak, ame lyek a szo-
cializáció  so rán öröklôdtek ugyan
to vább, de nem fel tét le nül sar kall nak
köz vet len zsidóellenes cse lek vés re.
Mind emel lett az an ti sze mi tiz mus
kér dé se gyak ran átpolitizált.

Nagy ra be csült Ven dé ge ink!
Sze ret nénk szá mí ta ni Önök re,

min den jó ér zé sû em ber re szer te a vi -
lág ban és eb ben a ha zá ban, ami kor
fel kell lép ni az an ti sze mi tiz mus, a
hét köz na pi ro ma el le nes ség, il let ve az
in to le ran cia, a gyû lö let min den for -
má ja el len. Ezek nek sem mi he lyük
sincs tár sa dal munk ban, és to vább ra
is fenn kell tar ta ni el le nük a kor mány
ál tal meg hir de tett zé ró to le ran ci át.
Em lé kez nünk kell ar ra, hogy mind -
an  nyi an felelôsek va gyunk egy jobb
jövô meg te rem té sé ért, amely ben a
holokauszt ször nyû sé gei so ha nem
ismétlôdnek meg.

Kö szö nöm megtisztelô fi gyel mü -
ket!

(Prof. Dr. Grósz An dor, a Holo-
kauszt Em lék köz pont ku ra tó ri u má -
nak el nö ke a fen ti be szé det mond ta
el a holokauszt nem zet kö zi em lék -
nap ján.)
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Ked vez mé nyek kö zös sé günk
tag ja i nak a Sze re tet kór ház ban
El in dult a já ró be teg-szak el lá tás a Mazsihisz fenn tar tá sá ban mûködô

bu da pes ti Sze re tet kór ház ban, ahol be uta ló nél kül le het igény be ven ni a
sze mé szet, nôgyógyászat és uro ló gia szol gál ta tá sa it, míg to váb bi hat já ró -
be teg-szak el lá tás ra a Sze re tet kór ház ba cím zett há zi or vo si be uta ló val le -
het je lent kez ni. A fizetôs ren de lé se ken a zsi na gó gai kör ze tek tag jai 20
szá za lék ked vez ményt kap nak egy kö zös sé gi kár tya bir to ká ban.

Tá jé koz tat juk kö zös sé günk tag ja it, hogy pár he te el in dult a Mazsihisz Sze -
re tet kór ház já ró be teg-szak el lá tá sa. Há zi or vo si be uta ló val je len leg a
következô szak el lá tá sok vehetôk igény be: bel gyó gyá szat, diabetológia, en -
dok ri no ló gia, kar di o ló gia, tüdôgyógyászat, ra dio ló gia (röntgen+ultrahang)
la bor di ag nosz ti ka. Fon tos, hogy a há zi or vos ok nak a be uta lót a Sze re tet kór -
ház ra kell ki ál lí ta ni uk.

Be uta ló nél kül le het je lent kez ni a sze mé szet re, a nôgyógyászatra és az uro -
ló gi á ra. 

A tár sa da lom biz to sí tás (TB) ál tal fi nan szí ro zott ren de lé si idô egyelôre li mi -
tált. Ha eset leg be tel nek a fi nan szí ro zott idôpontok, ak kor a fizetôs szak ren -
de lést is igény be le het ven ni, ezek nek az árá ból a zsi na gó gai kör ze tek tag jai
20 szá za lék ked vez mény ben ré sze sül nek egy újon nan be ve ze tett kö zös sé gi
kár tya bir to ká ban. 

A kö zös sé gi kár tya igény lé sé hez kötelezô ki töl te ni egy kártyaigénylô la pot,
en nek részleteirôl tá jé ko zód ja nak a zsi na gó gai kör ze tek vezetôségénél. Ez a
kár tya a késôbbiekben nem csak a sze re tet kór há zi szak ren de lé sek ked vez mé -
nye i re jo go sít fel, ha nem más szol gál ta tá sok igény be vé te lé re is, ezek nek a ki -
dol go zá sa fo lya mat ban van.

A já ró be teg-szak ren de lé sek re hétfôtôl pén te kig 9–14 óra kö zött ezen a te -
le fon szá mon le het idôpontot fog lal ni: +36-1-814-2411.

A REGIO fo lyó irat leg fris sebb
szá má ban je lent meg Novák At ti la
tör té nész Pár be széd? cí mû ta nul -
má nya ez zel az al cím mel: Zsi -
dó–ke resz tény (ka to li kus) kö ze le -
dé si kí sér le tek az 1960-as évek
Ma gyar or szá gán – az ál lam biz ton -
sá gi do ku men tu mok tük ré ben.
Ebbôl ki de rül: nem ré gen olyan új
ál lam biz ton sá gi do ku men tu mok
ke rül tek elô, me lyek azt bi zo nyít -
ják, hogy a ká dá ri Ma gyar or szá -
gon is meg je lent az a je len ség,
ame lyet a pár be széd szó val le het ne
leg in kább kö rül ír ni.

Ta nul má nya ele jén Novák At ti la
ezt ír ja: a ke resz tény ség (nem csak a
ka to li ciz mus) és a zsi dó ság vi szo -
nyát a má so dik vi lág há bo rú utá ni
Eu ró pá ban szin te a nul lá ról kel lett
kez de ni. A ma gyar ko a lí ci ós idôk-
ben, 1945 után ér té kes kez de mé nye -
zé sek vol tak megfigyelhetôk. A pro -
tes tán sok jár tak élen a kap cso la tok
új já é lesz té sé ben, ami elsôsorban a
bûn meg val lá sát je len tet te. 1946.
má jus 9-én a Ma gyar or szá gi Re for -
má tus Egy ház Zsi na ti Ta ná csa ha tá -
ro za tot ho zott, mely ben el ítél te az
an ti sze mi tiz must és rész vét ét fe jez te
ki a zsi dó ül dö zé sek mi att.

Az Or szá gos Re for má tus Sza bad
Ta nács au gusz tus 14-tôl 17-ig tar tó
nyír egy há zi ülé sén nyi lat ko za tot fo -
ga dott el, mely ben a több száz
résztvevô bo csá na tot kért a ma ra dék
zsi dó ság tól, és ar ra kér te e kö zös sé -
get, hogy a bos  szú és a gyû lö let he -
lyett a köl csö nös meg be csü lés és bé -
kés együtt élés ural kod jon. Ugyan ak -
kor ezt az ál lás fog la lást Ra vasz
Lász ló püs pök (1882–1975) el uta sí -
tot ta, mond ván, hogy má sok bû ne i ért
nem kell bo csá na tot kér ni. 

Ami pe dig a cím ben em lí tett pár -
be szé det il le ti, ar ról a szerzô meg ál -
la pít ja, hogy nem a zsi dó ság kez de -
mé nyez te. Nem is na gyon tör tén he -
tett ez más ho gyan, hi szen az ül dö zé -
sek, az eu ró pai, s ben ne a ma gyar
zsi dó ság te kin té lyes ré szé nek el -
pusz tí tá sa után lét szá má ban meg fo -
gyat koz va és le me re ve dett ál la pot -
ban volt a kö zös ség.

Ab ban az or szág ban folyt to vább
az éle tük, ahon nan de por tál ták ôket,
a tár sa dal mi kör nye zet is azo nos
volt. So kak meggyôzôdése az volt a
zsi dó sá gon be lül, hogy a di a ló gus
egyen ran gú fe lek kö zött fo lyik,
amely hely zet azon ban nem állt
fenn.

A ke resz tény egy há za kat felelôs-
nek tar tot ták (tör té nel mi leg) azért,

Prog ram aján lat
Már ci us

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Már ci us 13. (hétfô)19 óra: A há rom jid di se mame – ze nés já ték 
Már ci us 14. (kedd) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
Már ci us 21. (kedd) 19 óra: Albina – mo nod rá ma
Már ci us 22. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Már ci us 23. (csü tör tök) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Már ci us 25. (szom bat) 19 óra: Primavera Flamenca – flamencóest
Már ci us 27. (hétfô) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – drá ma
Már ci us 28. (kedd) 19 óra: Nó ta ja ví tó mû hely – dal est
Már ci us 30. (csü tör tök) 19 óra: Tal mud, Tó ra és a töb bi ek – elôadás

Gyógy szer- 
és MR-támogatás igény lé se

Az aláb bi ak hoz igényelhetô tá mo ga tás:
1. Az újon nan szük sé ges sé vá ló, az át la gos nál drá gább gyógy szer be -

szer zé se 50 ezer Ft ös  szeg ha tá rig, egy hó na pi ada got fi gye lem be vé ve. Ez
a tá mo ga tás egy sze ri, te hát nem fo lya ma to san értendô. 

2. Ma gán jel le gû MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak
túl késôi idôpontra tud ja vál lal ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra 50 ezer Ft itt
is.

Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Ré gi sé gek, mû tár gyak és an tik
tár gyak ból ál ló ha gya ték fel vá sár -
lá sa azon nal, kész pénz ben. DÍJ -
TA LAN OR SZÁ GOS KI SZÁL -
LÁS! Fest mé nyek, szônyegek, bú -
to rok, ék sze rek, por ce lá nok, szob -
rok... Var ga Ist ván régiség-
kereskedô, mûgyûjtô. Rugexpert
Kft. Weboldalunkon le in for mál hat
üz let kö tés elôtt. Üz le tünk: 1136
Bu da pest, He ge dûs Gyu la ut ca 4.
06-70-775-7804, WWW.RUGEX-
PERT.HU

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

NAP TÁR
Már ci us 3., pén tek Ádár 10. Gyer tya gyúj tás: 5.12

Már ci us 4., szom bat Ádár 11. Szom bat ki me ne te le: 6.18

Már ci us 6., hétfô Ádár 13. Esz ter böjt je

Már ci us 7., kedd Ádár 14. Púrim

Már ci us 10., pén tek Ádár 17. Gyer tya gyúj tás: 5.23

Már ci us 11., szom bat Ádár 18. Szom bat ki me ne te le: 6.28

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSSN 0133-1353

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Egye dül ál ló, 46 éves hölgy élet já -
ra dé ki szerzôdést köt ne idôs né ni vel
vagy bá csi val: Te le fon szám: 06-30-
155-6528.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te -
ményt, pos tai ké pes levelezôlapot.
Te le fon: 06-1-322-8439, 06-20-522-
5690.

Hírek, események
röviden

Hírek, események

– 1%. Kérjük, segítse személyi
jövedelemadója 1%-ával a már igen
idôs (88 év feletti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben életük
kockáztatásával mentették a zsidó
üldözötteket. Köszönjük támo-
gatását. Igaz Emberekért Alapít-
vány. Adószámunk: 18040094-1-43.

Zsi dó–ke resz tény kap cso la tok
ál lam biz ton sá gi do ku men tu mok

tük ré ben
ami a kö zös ség gel tör tént: ezért úgy
gon dol ták, hogy nem le het szó ad dig
sem mi fé le párbeszédrôl, míg ke resz -
tény ol dal ról ôszinte bo csá nat ké rés
nem hang zik el, és va la mi fé le ön -
vizs gá lat nem kezdôdik el.

Ugyan ak kor Novák le szö ge zi:
feltûnô, hogy Ma gyar or szá gon sem -
mi fé le re ak ció nem volt ka to li kus
részrôl, a kö ze le dés to váb bi lé pé sei
is a – mint a nem ze ti szo ci a lis ta múlt
„örö kö sé hez”, a múl tat fel vál la ló,
ám azt jó vá ten ni, meg ha lad ni aka ró
– Né met Szö vet sé gi Köz tár sa ság hoz
kötôdtek.

Nem ré gen olyan új ál lam biz ton sá -
gi do ku men tu mok ke rül tek elô, me -

Dr. Salgó Lász ló fôrabbi, fedôneve
Sár vá ri ügy nök

Fo tó: FORTEPAN / Sán dor Bauer

lyek azt bi zo nyít ják, hogy a ká dá ri
Ma gyar or szá gon is meg je lent az a
je len ség, ame lyet a pár be széd szó val
le het ne leg in kább kö rül ír ni. Er re ed -
dig egyet len ko moly for rás volt: Kis
György ka to li kus pap (a kor ban:
bakonyszentlászlói plé bá nos,
1914–2005) ön élet írá sa tar tal ma zott
már ez zel kap cso lat ban bi zo nyos
rész le te ket.

E kísérletekrôl az ál lam biz ton sá -
got tá jé koz ta tó ügy nö kök ad tak hírt,
akik mindenrôl be szá mol tak, amit
csak meg tud tak. 

„Xa vér” ügy nök – ci vil ben
Benoschofsky Ilo na (1913–1997), a
Zsi dó Mú ze um igaz ga tó ja 1963 után
– azt je len tet te a BM III/III/2-a osz -
tá lyá nak 1963. má jus 22-én, hogy
Ba ko nyi Kár oly eg ri plé bá nos
(1915–1983) lá to ga tást tett Sós End -
ré nél, a MIOK vezetôjénél, majd –
Sós uta sí tá sá ra – ki nyi tot ták a plé bá -
nos nak a mú ze u mot, így ve le is ta lál -
ko zott. 

Ba ko nyi késôbbi tevékenységérôl
„Krausz” né ven Bt. dos  szi ét ôriznek
(ez egy faj ta ügy nök dos  szié) az Ál -
lam biz ton sá gi Szol gá la tok Tör té ne ti
Le vél tá rá ban (ÁBTL), ebbôl ki de rül,
hogy Ba ko nyi – sa ját el mon dá sa sze -
rint – zsi dó szár ma zá sú volt. 

Novák At ti la az em lí tett
Benoschofsky Ilo ná ról azt ír ja: 1957
ja nu ár já ban már bi zo nyít ha tó an ügy -
nök volt. A Zsi dó Mú ze um igaz ga tó -
ja ként – és a Sós End re hit köz sé gi el -
nök nyo má sá ra el tá vo lí tott
Grünwald Fü löp (1887–1964) utó da -
ként – sok in for má ci ó hoz hoz zá ju -
tott, ben ne volt a rend kí vül kor lá to -
zott fe le ke ze ti nyil vá nos ság éle té -
ben.

Ugyan ak kor ös  sze tett sze mé lyi ség

volt, két ség kí vül in tel li gens és ér tel -
mes, va la mint ügye sen pa lás tol ta va -
ló di in ten ci ó it: a Pes ti Pé ter fn.
(fedônevû) ügy nök (amúgy az Új
Élet cí mû fe le ke ze ti lap egyik
újágírója) egy 1962. no vem be ri je -
len té sé ben – ahol is a Síp ut cai zsi dó
hit köz sé gi ve ze tést „meg bíz ha tók ra”
és „ci o nis ták ra” osz tot ta fel –
Benoschofsky Ilo nát Steiner Mar cell
MIOK-alelnökkel, Schweitzer Jó -
zsef ak ko ri pé csi fôrabbival, dr.
Geyer Ar túr fôrabbival és Grünwald
Fü löp pel együtt az utób bi, az az „ci o -
nis ta” cso port ba osz tot ta be.

Novák ta nul má nyá ból meg tud juk,
hogy a ka to li kus egy há zon be lül
„alul ról” szervezôdött a zsi dó ság gal
va ló pár be széd fel ve té se. A zsi dó
szár ma zá sú Kis György bakony-
szentlászlói plé bá nos 1963 nya rán
14 pon tos me mo ran du mot ké szí tett
a ke resz tény–zsi dó megbékélésrôl
és jú li us ban sze mé lye sen ad ta át
Ham vas End re me gyés püs pök nek,
a Ma gyar Ka to li kus Püs pö ki Kar el -
nö ké nek.

Kis tö rek vé sei azon ban meg bi -
csak lot tak: 1963. szep tem ber 24-én
le ve let ka pott egy egy ház me gyei
„pap ba rát já tól”, amely ben tu do má -
sá ra jut tat ták Ham vas püs pök hoz zá
in té zett le ve lé nek tar tal mát. A püs -
pök fel ve tet te a kér dést a püs pö ki kar
ülé sén, de ar ra ju tot tak, hogy nem
idôszerû Kis kez de mé nye zé se.

Va la mi kor ez idô tájt ve het te fel
Kis a kap cso la tot Scheiber Sán dor ral
(1913–1985), az Or szá gos Rabbi-
képzô In té zet ne ves igaz ga tó pro fesz-
  szo rá val is. Több sze mé lyes és írá sos
„ta lál ko zó” is tör tént, de a meg le pett
Scheiber vé gül ki je len tet te, hogy az
„elôzmények” után min den kez de -
mé nye zést ke resz tény részrôl vár. 

Bár a ka to li kus „tér fé len” a hi va ta -
los utak le zá ród ni lát szód tak a di a ló -
gus szá má ra, a plé bá nos – Scheiber
há rí tá sa után – he ro i kus ma gán ak ci -
ó ba kez dett a ma gyar zsi dó ság egyéb
vezetô képviselôinél. 

1964. feb ru ár 12-én a Bu da pes ti
Rab bi ság (ez neo lóg tes tü let volt)
ülé sén Geyer Ar túr bu dai fôrabbi
(1894–1976) be szá molt ar ról, hogy
Kis György na gyon szép, „költôi
han gú” le ve let írt hoz zá, mely ben ki -
fej tet te, hogy he lyes nek tar ta ná, ha a
két fe le ke zet „pap jai” együtt mû köd -
né nek.

A rabbitestületi ülésrôl a Sár vá ri
fn. ügy nök ké szí tett fel jegy zést, az az
Salgó Lász ló fôrabbi (1910–1985), a
Bu da pes ti Rab bi ság igaz ga tó ja, az
Or szá gos Rabbitanács tag ja. 

Az ülé sen Geyer el mond ta, hogy a
leg kö ze leb bi al ka lom ra el hoz za és
fel ol vas sa a le ve let, va la mint meg -
kér dez te a je len lévô rab bik vé le mé -
nyét is a kapcsolatfelvételrôl. Er re
nem túl po zi tív vá la szok szü le tet tek,
pél dá ul dr. Fisch Hen rik Do hány ut -
cai rab bi ki fej tet te, hogy a pá pa
„más fél órán át vá ra koz tat ta” az iz -
ra e li ál lam el nö köt szent föl di lá to ga -
tá sán, és nem úgy tû nik, hogy be -
csül né a zsi dó sá got.

Novák At ti la rend kí vül ér de kes és
adatgazdag ta nul má nyát tel jes ter je -
del mé ben a REGIO hon lap ján ol -
vas hat ják el. A szö veg an gol nyel -
ven is meg je le nik majd a Nem ze ti
Em lé ke zet Bi zott sá ga (NEB) év -
könyv ében.
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SPÁNN GÁ BOR

Étrendôr
Elôször is el né zést ké rek at tól a nyelv újí tó tól, aki egy té vé ri port ban

ki ta lál ta ezt a szó ös  sze té telt, mert tôle nyúl tam le. De meg nyug tat, hogy
eb ben az or szág ban még dok to ri dis  szer tá ci ót is le het bün tet le nül pla -
gi zál ni...

Két ku li ná ris hír kap csán ra gad tam szá mí tó gé pet. 
Az egyik ar ról szól, hogy egy hol land la bo ra tó ri um ban ki kí sér le tez -

ték és már gyárt ják is a mes ter sé ges húst, amely nem lá tott élô ál la tot.
A ter vek sze rint csir ke fa lat ká kat ké szí te nek majd belôle, amin nem
cso dál ko zom, mert egy szer-két szer én is et tem ún. street foodként, és
mit mond jak, úgy érez tem, hogy ra dír gu mit rá gok. 

A do log nak van zsi dó vo nat ko zá sa is. Iz ra el ben a Lau ne vû or szá gos
fôrabbi kó ser nek nyil vá ní tot ta az Aleph Farms ál tal gyár tott mes ter sé -
ges marhasteaket. Ter mé sze te sen a ha gyo má nyok hoz hû en Iz ra el ben
ebbôl is or szá gos vi ta ke re ke dett. Egyes or to do xok el át koz ták még az
el ne ve zé sét is, és nem haj lan dók tu do má sul ven ni, hogy kó ser, sôt még
azt sem, hogy em be ri fo gyasz tás ra al kal mas. Má sok úgy vé lik, ez jó hír,
mert egy részt erôsíti a pi a cot, más részt az alap anya ga, amibôl ké szül,
in kább kör nye zet ba rát, mint egy élô mar ha. Sze mé lye sen én min den
ilyen új don ság nak azért örü lök, mert azt re mé lem tôle, egy lé pés afe lé,
hogy a har ma dik vi lág ban éhezô sok mil lió em ber is táp lá lék hoz jus -
son.

Egyéb ként a tu dó sí tás sze rint Szin ga púr ban már ét la pon van nak a
mes ter sé ges hús különbözô ver zi ói. Mi vel ne kem e pil la nat ban nincs
dol gom Szin ga púr ban, így nem tu dok be szá mol ni élményekrôl. Je len -
tek meg iz ra e li új sá gok ban cik kek olyan cím mel, hogy el jött a sak te rek
ha lá la. Én nem né zem en  nyi re pes  szi mis tán ezt az ese ményt. Tud ni il lik
le het, hogy a sak te rek re nem lesz szük ség, de ha nem ven nék ész re, el -
tûnt né hány egyéb szak ma is. Nincs ma már bak ter, szemfelszedô és
be csü le tes po li ti kus.

Sze rény ja vas la tom sze rint ha a ri tu á lis mun ka ki megy a sak te rek
alól, nincs más dol guk, mint át ké pez ni ma gu kat mohéllá. A kü lönb ség
an  nyi lesz, hogy ed dig egy egész tes tet kel lett vág ni uk, mohélként pe dig
csak egy da rab ját. Csu pán ar ra kell vi gyáz ni uk, hogy a kettôt ne hogy
ös  sze cse rél jék...

Egyéb ként a mes ter sé ges hús sal kap cso lat ban ne kem is van hát bor -
zon ga tó él mé nyem. Óvat lan ság ból nem olyan ré gen el fo gad tam egy va -
cso ra meg hí vást, nem tud ván, hogy há zi gaz dá im ve ge tá ri á nu sok. Már a
19. da rab fa sír tot et tem, ami kor a ház as  szo nya oda szólt:

– Re mé lem, tud ja, hogy amit eszik, az szó ja.
Én meg áll tam, hogy ne azt fe lel jem:
– Ma ga pe dig guminô!
A má sik ér de kes sé get a té vé ben lát tam. Hos  szú ri port ban mu tat ták

be, hogy las san te ret nyer ná lunk is a ro va rok evé se. Ar ról tud tam,
hogy a Tá vol-Ke le ten ut cán és ét ter mek ben is rég óta árul ják a külön-
bözô mó don fel dol go zott ro va ro kat.

A ri port nem ar ról szólt, hogy a pe ri fé ri án élô sze gény vi dé ki ek
kényszerûségbôl esz nek ro va ro kat, sôt! Egy ne gyed ki ló nyi sült szöcs ke
ára ve tek szik egy Mi che lin -csil la gos vendéglô éte lé nek árá val. Itt jegy -
zem meg, hogy lé te zik egy szöcs ke faj ta, ami kó ser.

Én ak kor sem en ném meg, ha in gyen ad nák, mert ne kem ne ug rál jon
a gyom rom ban!

Le he tett lát ni, hogy a legkülönbözôbb ro va ro kat mi ként kell kony ha -
kész re meg csi nál ni, és ki je len tet ték, hogy a ren ge teg fe hér je mi att na -
gyon egész sé ge sek. Hogy ná lunk ez va la mi kor di vat lesz-e, nem tu dom,
de en ged jék meg a di no sza u rusz hoz mél tó óha jo mat: sze ret ném, ha az
ál ta lam na gyon vá gyott töl tött li ba nyak ez után se könyökcsôben ké -
szült ablakgittbôl áll jon. 

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Egy régi tu bisváti emlék (Orbán Viktor és Schweitzer József)

A préz li és a liszt ára an  nyi ra fel szö kött, hogy a gyár tók 
azon gon dol kod nak, 

a virs lit is mét hús ból fog ják ké szí te ni.

Az alany:
Bach Szil via
– Rend kí vül sok ol da lú em ber vagy,

zsi dó kötôdéssel. So kan és ré gen is -
mer nek. A rész le te ket meg kér lek, te
mondd el.

– Gye rek ko rom ban utcaseprô sze ret -
tem vol na len ni, mert a felnôttek min dig

V
i
c
c

(?)

azt mon do gat ták: Ha nem ta nulsz, nem
lesz belôled más. Késôbb, az egész ség -
ügyi szak kö zép is ko lá ban pe dig az zal
hök ken tet tem meg a kör nye ze te met,
hogy bonc mes ter nek ké szü lök. Imád -
tam a ta ná rok el ké pedt ar cát néz ni. Az
iga zi vá gyam va ló já ban min dig az
ének lés és a szín pad volt. És tel je sült is.

Na gyon sok min dent csi ná lok, csi nál -
tam. Ér tem ez alatt a köny ve im (Nem
va gyok én Müller Pé ter és az Utol só
tánc) meg írá sát, szín pa di da ra bom (Alt
du ett) szü le té sét, dal szö ve gek, je le ne tek
szer zé sét, a fes té sze tet. Leg in kább
azon ban a hu mor mû ve lé se az, ami hez
kötôdöm.

Lus ta va gyok, mint az iszap, na meg
he do nis ta. Így az tán imá dok fôzni, en ni,
lus tál kod ni. Na gyon sze re tek fil me ket
néz ni. Ta vasz tól ôszig a tel ken ka pir gá -
lok. Né zem a tá jat, és a magaságyásban
növekvô zöld sé ge ket gon do zom. Az
uta zást is él ve zem.

Nagy vá gyam egy ten ger par ti ház. Az
is, hogy mi nél több jó ké pet fes sek. Sok,
sok fel lé pé si lehetôség. A leg fon to sabb,
hogy sze ret te im egész sé ge sek és bol do -
gok le gye nek. Per sze ez: egész ség és
har mó nia, ne kem lé nye ges. Ha mind -
ezek meg van nak, mi is kel le ne még?

Dó ri lá nyom az X-Faktor elsô nôi
gyôztese eb ben a pat ri ar chá tus vi lág -
ban. Kész cso da volt. Az óta is rend sze -
re sen fel lép. Na gyon sok stí lus ban re -
me kel ve mu tat ja meg a te het sé gét. A
népzenétôl a me tá lig va la men  nyi mû faj -
ban ott hon van, há la han gi adott sá ga i -
nak. Több szín pa di sze re pe is volt. Az
Ist ván, a ki rály ban Gi zel lát éne kel te.
Pró zai te het sé gét egy RTL-es pro duk ci -
ó ban bi zo nyí tot ta. Ez az Ol tá ri csa jok c.
so ro zat volt. Ren ge teg for má ci ó ban je -
les ke dik, és so kat ô hoz lét re. Te het sé -
ges na. Mint az édes any ja!

gáljuli
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